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Karácsonyi játék.
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Tolstoj müvéből átírt színdarab.

A két egyfelvonásos színdarab ára 8 Lei.

Legalkalmasabb karácsonyi ajándék!!

Nagy értékű könyvek féláron. Fizethetők részle
tekben, államsegély terhére is.

A

Ravasz László: A T háborhegy orm án. (306 oldal.) Beszédek, előadások. 
Makkai Sándor: A  mi útunk. (295 oldal.) Elmélkedések, beszédek, előadások, temetési beszédek, cikkek.V allásos m űdalok. 11 éneket tartalmaz szólóra és karra. (Vallásos estélyeken igen jól felhasználhatók.)
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Ravasz László: A  T háborhegy ormán .(306 o.) Beszédek, cikkek, előadások.
Makkai Sándor: A  ml útunk. (295 oldal.) Elmélkedések, beszédek, előadások, temetési beszédek, cikkek.
Dr. Gönczy Lajos: Isten hatalm as keze alatt. (152 oldal.) Egyházi beszédek. ---------------  Istennek nagyságos d olgai. (215 oldal.) Prédikációk.
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A  protesiántizmus és
A nagy reformáció napján ismét szembe kell 

néznünk azokkal a nagyjainkkal, akikre nem 
volt méltó ez a világ: a mi reformátorainkkal. 
Ez a szembenézés kétségtelenül nem könnyű, 
mert éles tekintetű szemükből sok súlyos szemre
hányás hull reánk s ezek a szemrehányások rá
utalnak Isten Ítéletéire, amely hűtlenségünk és 
árulásunk következtében oly fájdalmasan terheli, 
kell, hogy terhelje a mi lelkiismeretűnket. A 
A reformáció ugyanis még mindig olyan örök
ség, amelyet nem vettünk hiánytalanúl birtokba 
és még mindig nem annak igazságából élűnk, 
hanem sokfelé sántikálunk és a megalkuvások 
és egyezkedések révén egy kicsit a reformáció
ból, de egy kicsit e világ pogány szelleméből, 
egy kicsit a liberálizmusból, vagy az ideáliz
musból élünk, de nem vállaljuk, hogy követke
zetesen érvényesítsük legalább az egyházon belül 
az Isten igazságát: A próféta, aki álomlátó, 
beszéljen álmot; akinél pedig az én igém 
van, beszélje az én igémet igazán. Mi köze 
van,a polyvának a búzával? azt mondja 
az Úr. (Jer. 23:28.)

A nagy reformáció nagy ajándéka a protes
iántizmus, amelynek jelentőségét még mindig 
nem látják tisztán, igaz, hogy jelentőségéhez 
mért erejét, a mi gyávaságunk következtében 
még mindig nem tudta megmutatni itéletes nagy
ságában. Hogy nem tudta, ennek legfőbb oka 
az a rossz házasság, amelyet a liberálizmussal 
kötött s amelyet még mindig nem tudott fel
oldani s igy még mindig viseli annak minden 
nyomorúságát.

A liberálizmus alatt, a mindennapi életben, 
azt a megértő és méltányoló magatartást értik, 
amely minden előítélet és elfogultság nélkül tud 
belehelyezkedni más felfogások és más gondol
kozásmódok igazságába. Eddig rendben is van 
a dolog. Ez követkézik az evangélium szeretet- 
parancsából is. Csakhogy a liberálizmus itt nem 
áll meg, hanem tovább megy és azonosítja ma
gát mindenkinek a gondolkozásával és igazsá
gával s a végén a maga igazságáról lemond

liberálizmus házassága.
tiszta méltányosságból és mindent megértő és 
elnéző szerétéiből. Ez a liberálizmus jó volna 
akkor, ha Isten mindenkit és mindeneket ugyan
arra a sablonra teremtett volna, ha nem lenné
nek az ő világában sajátosságok, egyéniségek, 
különösségek, ha nem lennének színek, hanem 
minden egyformán unalmas, ólomszürke lenne. 
De az Isten teremtett világa nem ilyen egy ugyan
azon kaptafára teremtett világ. A liberálizmus 
azonban ebben a mindent megértő, minden sa
játosságot elleplező mivoltában is jó valamire. 
Jó  eszköz azoknak a kezében, akik a saját hát
mögötti szándékaikat el akarják rejteni és észrevét
lenül akarják azokat megvalósítani. Mondjuk ki 
bátran, a liberálizmus jó agitációs-politikai eszköz.

A „jámbor“ protesiántizmus ezzel a liberá
lizmussal lépett házasságra és nem vette észre, 
hogy olyan árulót fogadott házába, amely ellene 
kémkedik és alattomosan az ö megrontására tőr. 
Ennek a házasságnak a folyamán lassanként 
elveszítette egyéniségét. Elhitte, hogy ő, t. i, a 
protesiántizmus és a liberálizmus az egymásnak 
legjobban megfelelő házastársak s ebben a 
hiedelemben szépen elaltatva evangéliumi lelki- 
ismeretét, kiszolgáltatta magát a legkülönfélébb 
világnézeteknek, úgy, hogy jámbor öntudatlan
ságán át hol az egyik, hol a másik világnéze
tet engedte a saját neve alatt szóhoz jutni. A 
protesiántizmus királyi öltözetét, hol a ráció- 
nálizmus, hol az ideálizmus öltötte magára, de 
főképpen a liberálizmus koptatta a saját érdekei 
szolgálatában. így lett a protestántizmusból egy 
kifosztott, egyéniségét vesztett, sajátos feladatai
hoz hűtlenné vált koldus. Egyszer csak azon 
vette észre magát, hogy nem az evangélium 
üzenetét hordozza, hanem a változó idők kedvé
nek megfelelő ideológiát, hogy nem a Krisztus 
királyságát szolgálja, hanem különböző politikai 
és társadalmi törekvésekért ügynökösködik,\vagy 
legjobb esetben különböző világnézetek zsoldo
sául szegődött a századok nagy világnézeti 
küzdelmeiben. Ez a liberális protestántizmus, 
vagy protestáns liberálizmus kapott itt-ott táp-
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sót is, sokszor olyanok részéről, akik öntudato
san látták szégyenteljes helyzetét, kapott elis
merést a jó és a nemes lelkek részéről is, de 
mindig csak mint hasznos eszköz. Ebben a 
folyamatban végre elveszítette egyházi tudatát 
is annyira, hogy már csak puszta társadalmi 
közösségnek nézték kivülről is, de igy nézte ön--  
magát is, mig eljutott oda, ahol ma is van, 
hogy vannak hivatalos megbízottai, kik az ad
minisztrációban látják az egyház feladatát.

Hála a Szentlélek-:Isten munkájának, ma már 
ennek a házasságnak vége van, a protestántiz- 
mus, legalább is elvileg, már felbontotta ezt a 
hazug szövetséget s felismerte, hogy a protes- 
tántizmus lényege szerint, nem akármilyen ala
kulat, hanem éppen egyház, a kihivottak és a 
kiválasztottak közössége, hivatása: az Isten üze
netének hirdetése, küldetése: a világ megszen
telésének sokfelé ágazó nagy munkája.

A protestántizmus és a liberalizmus viszo
nyának ez a megítélése azonban nem azt jelenti, 
hogy a protestántizmus most már szekértolója 
lenne mindenféle sötét, szabadságellenes, maradi 
irányzatnak és törekvésnek. A protestántizmus 
a személyes keresztyénségnek, a lelkiismereti 
szabadságnak a képviselője, tehát minél-inkább 
önlényegénél marad, annál inkább kötelezve van 
arra, hogy harcoljon minden faji, nemzeti és 
felekezeti elfogultság és kizárólagosság ellen. 
Nem liberálizmusból, hanem a szeretet nagy 
oarancsolatáből kifolyólag: Szeresd a te Ura
dat-Istenedet és szeresd felebarátodat, mint 
önönmagadat! Ez a parancs a protestántiz
mus szabadelvüségének az alapja, indító oka, 
ez szabja meg a szellemét és irányát, de egy
szersmind kizárja annak a lehetőségét is, hogy 
a protestántizmus olyan törekvéseknek a szol
gálatába adja magát, amelyek sajátos lényegé
nek az elveszítésére vezetik. A reformációban 
Isten szava szólott hozzánk, nyissuk meg 
a fülünket ez előtt a szó előtt, hogy az 
Ige folytonos reformációja meg ne szűn
jék az egyházban!

TAVASZY SÁNDOR.

A z  erőszakra épített világ akkor hull 
véres darabokra, amikor a békét örökre 
biztosítottnak véli. Ennek a ' világnak nem 
több hatalomra, erősebb hadseregre, különb 
harcieszközökre, körmönfontabb diplomá
ciára van szüksége: ennek a világnak kis 
jóakaratra, jézusi erőkre van szüksége. 
Ezt a világot nem kivülről kell széppé 
tenni cicomás műveltséggel, technikai vív
mányokkal-. ezt a világot csak belülről 
lehet széppé tenni: Isten szellemének, a 
lelkiségnek kiragyogtatásával.

R A V A S Z  L Á S Z L Ó .

„ IG Y  S Z Ó L  A Z  Ú R "
K e g y e le m b ő l h it  által,— Reformációi elmélkedés. —

„Mert kegyelemből tartattok meg, hit 
által; és ez nem tőletek van : Isten ado
mánya ez,“ Efézusi levél 8 :2 ,

A mai ember nem veszi észre, hogy 
abban a ritka korban él, amikor könnyeb
ben lehet Isten igazságaira felfigyelni. Az 
ige, amit elmélkedésem alapjául írtam, a 
reformáció igazságát fejezi k i: Isten ke
gyelme tart meg és ezt a kegyelmet hitem
mel ragadhatom meg. A mai idők nagyon 
alkalmasak ahhoz, hogy ennek az Igének 
mélyebb visszhangja támadhasson bennem.

Azt világosan látjuk, hogy mi n e m  
t a r t h a t  meg. Erre mindenki eljutott. 
Látjuk, hogy semmi sem tarthat meg, sem 
minket, sem azokat a közösségeket, ame
lyekben élünk.

Ebben a csődben hangzik fel az Ig e : 
Isten kegyelme tart meg. Az emberi tehe
tetlenség mögött van új lehetőség; Isten 
kegyelme. Ez nem következik semmiből, 
nincs semmi előfeltétele, nincs indoka: 
ezért kegyelem a szó szoros értelmében. 
Sohasem reménytelen tehát a sorsom, 
mert minden emberi tehetetlenség mellett 
is van még egy kiszámíthatatlan lehető
ség: Isten kegyelme.

Sokan azt gondolják, hogy a kegyelem
tan elfogadása azonos a végzethittel, a 
mindenbebeletörődéssel. Ez nagy tévedés. 
Számomra nincs semmi kilátás. Ebben az 
állapotban megjelenik egy új út, ami felül
ről érkezik hozzám. Én pedig ezen az 
úton a hitemmel megindulok, azon járok 
és kimenekülök eddigi régi világomból. 
Nem ott maradok, hol azelőtt voltam, 
nem a régi világomba nyugszom bele, 
hisz az már tarthatatlan volt, hanem új 
korszak nyílik meg életemben. Ebben az 
új korszaknak irányítója a kegyelem felé 
forduló hitem. Ez a hit nem egy tan el
fogadása, hanem engedelmes cselekvése 
annak, amit Isten üzen nekem,

A mai ember kegyetlen. Ennek az az 
oka, hogy tehetetlenségében, mint a meg-
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dühödött oroszlán tép és szaggat maga 
körül mindent. Az életből hiányzik a jó* 
akarat, a méltányosság, a kegyelem. Ez 
azért hiányzik, mert nincs honnan táplál
kozzék. Táplálkozásának pedig egy for
rása va n : Isten kegyelmének a megisme
rése. Mélyen érezzük, hogy szükségünk 
lenne új minőségű, nemesebb, önfeláldo
zóbb emberek'e. Ilyenek pedig addig nem

támadnak, amig nem ismerik meg Isten 
kegyelmét.

Emberi tehetetlenségünkből kiáltsunk 
Isten kegyelme után és az ő kegyelmé 
nek megismerésével induljunk el az em
berek közötti kegyelem és jóakarat cse
lekvésére. így nemcsak a magunk, de a 
környezetünk élete is átalakul.

László Dezső.

Az állam a reformáció tükrében.Nem célunk e kérdésről .mindent elmondani, hanem csupán a rendelkezésünkre álló térhez mérten a leglényegesebbet. Túlzás nélkül állíthatjuk, hogy keresztyén világunknak nincs aktuálisabb kérdése, mint az egyház és állam viszonyának a tisztázása. Az egyháznak inter- nácionális és interkonfesszionális világszövetsége, az u. n. Stockholmi mozgalom, a presbiteri világszövetség stb. stb. tanulmánybizottságainak tárgyalási anyagában központi helyet foglal e l: az egyház, az állam és a nép viszo* nyának a kérdése.Hogyan értelmezi reformált egyházunk az állam lényegét és feladatát, hogyan képzeli el az államhoz való viszonyát és pedig úgy szabadsága, mint kötöttsége tekintetében (mennyiben szabad és mennyiben kötött az állammal szemben), lehetséges-é és milyen értelemben az állam részéről egy totalitás-igény az emberrel és emberi élettel szemben vagy lehet-é ugyanez az egyház részéről: ezék a kérdések nemcsak, érdekesek, de mélyen belevágnak lét- existenciánkba és különösen kisebbségi sorsunkat döntően meghatározzák. Ne ringassuk magunkat abba az illúzióba, mintha itt csupán arról volna szó, hogy jól-rosszúl szabályoz- tassék az egyház és állam formális jogi viszonya, hanem sokkal inkább arról a fundamentális jogról, amelyik a keresztyén nevelői munka, az egyház egész keresztyén élete szabadságának oltalmát célozza az aktuális államfelfogásokkal szemben, melyeknek a nem-keresztyén világnézet a meghatározó jegyük és úgy elméletileg, mint gyakorlatilag azt a kizárólagos igényt támasztják, hogy egyedül ők vannak hivatva megszabni az ember külső és belső életét egyaránt.Vájjon hozott-é ebben a tekintetben valami újat a reformáció ennek a világnak? Határozott igennel felelhetünk, amennyiben újból előállította és hangsúlyozta az ősrégi keresztyén tanítást: az Úristen totalitás-igényét, kizárólagos és egyedüli szuverénitásának érvényesítését, szemben a katholicizmus Egyház-totalitás-igé
nyével és az abszolutisztikus uralkodók kizárólagos Állam totalitásával. Míg a fejedelmileg pártfogolt lutheri reformáció e pártfogás ellené

ben kénytelen koncessziókat tenni e tanítás rovására, addig Kálvin genfi városállamának theokráciája a világhistória legkomolyabb kísérlete a tanítás megvalósítása felé. Talán innen is magyarázható, hogy a kálvini reformáció sokkal inkább lett világegyházzá, mint a lutheri.1. Ez ősrégi bibliai keresztyén tanítás szerint, mely a reformációval új fényt és megvilágítást nyer, a mi országunk tulajdonképpen a „mennyekben" van. Mennyei polgárok vagyunk. „Nincs nekünk itt maradandó városunk, hanem a jövendőt keressük". A mi országunk időben örökkévaló, magában foglalja mind a szenteket világkezdetétől világvégzetéig, a halottak feltámadásán túl terjed, másrészt erre az egész látható világra kiterjedő közösség, amelyik nem ismér fajokat, osztályokat, nemzeteket, rendeket.Ez a mennyei államiság kibékíthetetlen ellenmondásban van mindazzal, amit mi államnak nevezünk. A földi állam e világról való, sőt koncentrált, 100% os világiasság; e világ szelleme játsza benne a döntő szerepet, amelyiknek el kell múlnia. A földi állam a kényszerítés, erőszak által való uralom, a mi országunkban : az uralkodás szolgálat, szeretet, engedelmesség. Innen van, hogy a régi idők keresztyén emberei a legnagyobb bizalmatlansággal tekintettek az államra s mindenekelőtt az állam és Isten országa ellentétét hangsúlyozták ; az apostoloknál egyenes felhívást találunk: hogy lehetőség szerint ne sokat bajlódjunk az állammal. De a csodálatos éppen az volt, hogy mindennek dacára pozitív állásfoglalást tanúsítottak az állammal szemben.Innen folyik a mi első református kötelességünk: az állandó utalás az Isten országa és a földi államiság között való éles különbségre. Ez azért is fontos, nehogy a keresztyénség úgy szerepeljen, mint a mindenkori államrend, amelyik — mint minden emberi dolog — Ítélet alatt áll, erkölcsi igazolója szellemi csendőrsége, sokszor kiáltó igazságtalanságok védelmezője. (Szocialista kritika.)2. De azt mondhatná valaki: legyen az állam keresztyén s így szűnjön meg az ellentét Isten országa és az állam között. A fent el
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mondottakból azonban önként következik, hogy a keresztyén állam tulajdonképpen fából vaskarika. Keresztyén állam éppen olyan kevéssé létezik, mint keresztyén csendőrség, keresztyén börtön, keresztyén büntetőtörvénykönyv, mivel az állam lényege és Isten országának lényege között áthidalhafatlan ellenmondás van.3. Abból a tényből, hogy a református ember Krisztus birodalmához tartozik, következik az ö második kötelessége: minden módon s minden eszközzel tiltakoznia kell az állam abszo- lutságigénye ellen és állandóan utalnia kell az állami tekintély korlátáira és határaira.Ennek három sikban kell megtörténnie:
Először: az állam világi rendet jelent első sorban és éppen ezért autoritása csak világi dolgokra vonatkozik. Nincs beleszólása pl. a lelkiismereti szabadság dolgába. Ahol ezt a határt átlépi, ott sátáni hatalommá lett.Másodszor: Református egyházunknak minduntalan figyelmeztetnie kell az államot, hogy még a világi élet sférájában se az egyetlen tekintély, miután itt is más fundamentális tényezők szabnak neki határokat. A család pl. nem az állam kegyelméből van, isteni rendeltetésű és saját törvényt kapott teremtőjétől, melyet egyetlen állam sem változtat meg. De tiltakoznunk kell ott is, ahol az állam az iskolaügy kényszermonopoliumát gondolja feladatának, nemzetek életének jellegét alakítani gondolja hatáskörében állónak vagy kötelességének, miután itt megint abszolutisztikus irányban mutat elfajulást és az egyháznak kötelessége: határai közé visszautalni és ezzel éppen az államnak tesz szolgálatot.Harmadszor: az állam jogrend. Az egyén és közösség viszonyában az egyéni jogát alá kell rendelnie a közösség jogának, miután az egyén éppen ezáltal élvezi a jogrend oltalmát és áldását. De ez semmiesetre se jelentheti azt, mintha az egyén nem volna független az állammal szemben az ő létezésében. Nem jelentheti ez pl. az embernek bizonyos ideológia szerint való kollektivizálását, gondolkozásának, lelkű- létének, hitének erőszakos uniformizálását. Ezért nekünk református szembontból bibliai alapon kell elvetni úgy a hitlerista, mint a leninista állam eszme gondolatát. Mert noha mint kibé- kitheietlennek látszó ellenségek tűz- és vízként állanak egymással szembe, mégis református szempontból nézve őket, legmélyebb rokonságot találjuk közöttük, miután mindkettő teljes abszo- 

lutsdgi igényt jelent be az emberrel szemben, másrészt mindkettő kollektivizálást akar végrehajtani: egyik az uralkodó náció, a faj, a vér érdekében, a másik az ember érdekében. Miután pedig az utóbbi ember alatt a proletárt érti, tehát egy osztályt, vitázni lehet afelett, melyik a magasabb szempontú kollektivizálás.3. Bibliai-református hitünk szerint engedelmeskedni tartozunk az államnak, mert amint

az apostol tanítja: nincsen hatalmasság, hanem csak Istentől. Pál apostol a konkrét pogány római államot látja szeme előtt, amikor ezeket Írja, közelebbről egy meghatározott római császárt: Nérót. Pál apostol nagyon jól tudta, hogy a római állam imperiálista katona állam, tudta, hogy Néró nenr Dávld és mégis leírta, hogy nincsen hatalmasság, hanem csak Istentől. Vájjon tényleg minden hatalmasság Istentől van ? Pál azért állítja ezt, mert a római államban is a rendet ismeri fel. Az állam — így folytatja Pál — a gonosz végett van. Miközben az állam a hatalom monopóliumát magához ragadja, elszívja életünknek ezt a mérgét. Minden állam rend, még a korlátlan tyranizmus is áldás, összehasonlítva az anarchiával, melynek nélküle okvetlenül ki kell törnie. Nekünk is az adott államot, mint Isten által rendelt rendet kell elismernünk. Ezzel természetesen az állam ethikai 'minőségéről vagy hordozóinak ethikai minőségéről semmiféle ítéletet nem mondtunk.4. Vájjon előbbi fejtegetéseinkből az állami dolgok rendjére nézve valamilyen praktikus következtetéseket vonhatunk le a jelenkor számára? Mindenekelőtt óvnunk kell magunkat a túlzott várakozásoktól. Milyen legyen hát az államrend? Monarchisztikus vagy köztársasági, abszolutisztikus vagy demokratikus vagy ezeknek különféle keverékei? Az igazság az, hogy nincs egyetlen államforma se, melyet szükségszerűen ie lehetne vezetni a keresztyén hit lényegéből. Sok szó esik szerte a világban a demokrácia csődjéről, mert valóban mi a garanciája annak, hogy a tömeg valóban méltó embereket hív el vezéreiül? Legyen hát diktatúra, de hol marad a magunk kontrollálása és felelősségérzés kiterjesztése? Mindenütt olyan államformára van szükség, amelyik az adott viszonyok között a legalkalmasabb az állam célját betölteni.A mi magyar református köztudatunk korrekcióra szorul abban a felfogásában, mintha a kálvinizmus a demokratizmus mellett való fe ltétlen lekötöttségét jelentené (papválasztási módunk Kálvin elgondolásainál jóval túlterjedő demokráciája legtöbbször nem igazolja a demokrácia magasztos eszméjét), a nemzeti függetlenség, az alkotmányosság olyan mérvű védelmét, hogy az sajnos sokak, talán legjobbjaink lelkében a magyar kálvinizmus egyetlen pozitív tartalmává nőjje ki magát.Sohasem volt a világnak s nekünk magyar kálvinistáknak nagyobb szüksége a Krisztusról és a kereszt által való megbékéltetésről szóló evangéliumra, mint éppen ma. Zólyomi Jenő.

Kínában a keresztyén vallásos nevelésügy nemzeti 
bizottsága köszönő hálaíratot intézett a világszövetség
hez azért, hogy Dr. Weigle A. Luther Yale-egyetemi 
professzornak lehetővé tette, hogy hat hónapon keresztül 
az ország különböző helyein a keresztyén nevelésügy 
érdekében tartott előadásaival szolgálja az ügyet.
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A politikáról — a reformáció ünnepén.
A birodalomhoz tartozó országokat erős kézzel 

össze kell tartani ; a főváros ujjmozdítása határozza 
meg minden provincia életét s a provinciák a fővárost 
szolgálják ; mindenki használhassa szabadon a nyelvét 
és szokásait, csak a függetlenségi törekvésekről mondjon 
le. Ez volt a római birodalom politikájának fővonala, 
Mikor a keresztyénség terjedni kezdett, a keresztyének 
mindenben alávetették magukat e politika követelmé
nyének. Csak egy dologban nem : a birodalom vallás- 
politikájában egy olyan követelés állott, amelyet nem 
teljesíthettek, Ez a követelés a császárnak istenként 
való tisztelete, a császárkultusz volt. Jézus Krisztus az 
Úr, más urat imádi istenként, egyet jelent a paran
csolat megszegésével. Az őskeresztyének magatartása 
a politika kérdésében nem volt cselekvő, hanem enge* 
delmes mindaddig, amíg a politika követelményei hitük 
követelményével össze nem ütköztek. Az összeütközés 
esetén sem léptek fel cselekvő tevékenységgel, hanem 
csak az engedelmesség szenvedő megtagadásával. Egyéb
képpen a politika és igy az állam kérdése nem is érde
kelte, mert Jézus Krisztus közeli visszatérését várták, 
amellyel a világátalakülás véglegesen és egyöntetűen 
megoldódik. Addig pedig magukat elkülönítették a vi
lágtól és annak megváltoztatására nem törekedtek.

Ez a helyzet az Úr visszajövetelének késése miatt 
és azáltal, hogy Nagy Konstantinus államvallássá tette 
a keresztyén vallást, oda módosult, hogy a már ki
alakult egyháznak törődnie kellett az állam dolgaival. 
Arra kellett volna törekednie, hogy amint azelőtt az 
egyes ember életét, úgy most az egész állam életét is 
a keresztyén igazságokkal és követelésekkel áthassa, 
azaz, hogy az államot az Isten kijelentett akaratának 
uralma alá állítsa. De az egyház nem törekedett arra, 
hogy a maga és a „világ“ között fennálló kettősséget 
megszüntesse, hanem kimondotta, hogy az egyház az 
isteni kegyelem részese és megbizottja s mint ilyen, az 
állam fölött áll, amelyik még az alacsonyabb termé
szeti élet síkján mozog. Ezt az államot meg kell fé
kezni. Az állam engedelmeskedjék az egyháznak. A 
politikát diktálja az egyház.

Itt az a félrecsúszás történt, hogy az egyház nem 
az állam és a politika életének az evangélium által 
való megtisztítására és megszentelésére törekedett, 
hanem csak arra, hogy az államot és politikát a maga 
hatalmában tartsa és a természeti élet féktelenségeiben 
megzabolázza. Az egyház felette állott az államnak és 
politikának s nem hatotta át a reá bízott erővel. Mintha 
az állam és a politika nem tartozna éppen úgy bele 
Isten közvetlen tervébe és Isten nem tartana éppolyan 
kizárólagossággal teljes igényt ezekre, ezek életére, 
mint az egyházra és annak életére.

A reformáció felfedte azt a követelményt, hogy 
Istennek az élet egészére, minden részében igénye van. 
Az evangéliumnak, azaz a Jézus Krisztusban kimondott 
és kiábrázolt isteni akaratnak úgy van köze az élet 
kérdéseihez, hogy azokba be akar hatolni és azokat új 
élettel akarja megtölteni. Az élet egészen Istené. És
pedig nemcsak úgy, hogy külsőleg megzabolázza azt az 
egyház, hanem úgy, hogy azoknak a lényegét Isten 
Lelke határozza és adja meg. Apró pénzre váltva: 
Van keresztyén család, keresztyén állami, kulturális, 
társadalmi élet — van keresztyén élet.

Isten független és mindenható Ú r : igényli minden 
fölött az egyeduralmat. Az egyházban éppen úgy, mint 
a „világban“ . Az államban és a politikában is.

Azt a politikát, mely elismeri maga fölött az Isten 
igényét, mindig egy történeti személyben látom leg
jobban példázva: a „térdeplő államférfiban“, Kuyper 
Ábrahámban. A reformációnak a politikára vonatkozó 
gondolatát ebben a vólt holland miniszterelnökben lát
hatjuk modern, X X . századi köntösben megjelenni. 
Nála a politika minden ága egy célt szolgált: „ebben 
a világban az Ur nevének kell dicsőittetni! “ Állam
politika, gazdasági-, társadalmi-, kultur-, faji-, iskola

politika, mindmegannyi eszköz a kezében arra, hogy 
ezt az egy célt szolgálja. A politika e különböző faja 
és iránya teljesen egyazon elven áll, mint alapon: az 
Igén. Nincs a politika zegzúgában egyetlen pont sem, 
amelyben Istennek nem kellene feltétlenül uralkodnia. 
Itt kell rámutatnunk arra, hogy miképpen nyer érvényt 
Istennek a politikára vonatkozó kizárólagos igénye. 
Isten Igéjének a politikához nincs közvetlen mondani
valója. Csak az emberhez van közvetlen mondanivalója. 
Ez így szól: Ember, bűnös vagy; megváltottalak; élj 
velem és nekem 1 Mikor ez a személyes üzenet eljut a 
politikushoz, aki tudomásul veszi a váltságot a maga 
személyes életére nézve és magát átadja Istennek, 
akkor ez a politikus a maga mindennapi munkájában, 
a politikában érvényre juttatja megszabadított életén át 
— az Isten igényét.

A politika abban szokott tévedni, hogy elveti Isten
nek a reá való feltétlen igényét és nem számol le az 
emberi természet romlottságával és váltságraszorult- 
ságával.

A becsületes politika a viszonyok megjobbítását 
célozza. A viszonyok rossz voltának az okát viszont 
máskép nézi a nem keresztyén és máskép a keresztyén 
politika. A nem keresztyén politika úgy látja, hogy a 
viszonyok rosszasága onnan ered, hogy nem követték 
a természet rendjét s hol úgy látja, hogy a gazdasági 
és a társadalmi, hol úgy, hogy a nemzeti vagy egyéb 
vonatkozásokban tértek le a természetes élet alapjáról. 
Ilyenkor Isten feltétlen és mindenek felett álló igénye 
helyett az emberi élet valamelyik része igényli magának 
az összes többi rész felett az egyeduralmat. A politika 
egyoldalúvá válik az egy kiemelt érdekkör uralma alatt. 
Pl. a kommunista politika azt állítja, hogy a viszonyok 
azért rosszak, mert rossz a társadalmi és gazdasági 
felépítettség s hogy ennek emberi egyformásítás és 
törvény által való megjavítása hozza a viszonyok meg- 
jobbulását. Itt tehát — elvetve Isten feltétlen igényét — 
a politika egyforma részei közül kiemelkedik a feltét
lenség igényével a politika gazdasági és társadalmi 
oldala. Vagy a mai német politikában a faji politika 
emelkedik ki, mint feltétlen igényjogosult az élet minden 
területén és a politika minden egyéb részét kizáróla
gosan meghatározza: a kultúrpolitikát, az állam-, gaz
daság-, társadalompolitikát. Itt is kizáródik a politi
kából Isten, az egész élet Ura. Ezzel szemben a ke
resztyén politika, amely szintén a viszonyok megjobbi- 
tását célozza, azt vallja, hogy a betegség, a viszonyok 
rosszaságának az oka az emberben, a bűnben van. 
Ezért nem lehet a viszonyokat csupán emberi törvé
nyek behozatalával megjavítani (sem a komsomol be
állításával, sem a fascio megszervezésével, sem a faj 
tisztaságának megőrzésével), hanem a javítás egyetlen 
lehetősége ez: engedjük, munkánkat tegyük fel arra, 
hogy az isteni valóság folyjon be a politikába : az állam, 
faj, kultúra, társadalom, gazdaság területére.

így érvényesül Isten kizárólagos igénye a politi
kában, az állam életének minden síkjában.

Ezt az igényt a politikai életben azok képviselik, 
akik személyesen tudomásul vették, hogy nem a magukéi, 
hanem Istenéi. Ezek a keresztyén politika vivői. Hogy 
ennek a keresztyén politikának mi a politika irányító
jával, a felsőbbséggel szemben a követelése, azt rövid 
pár mondatban igy foglalja össze Hollandia volt kálvi
nista miniszterelnöke, Colijn Henrik, Kuyper utóda, 
megadva ezzel a ref. keresztyén politika pozitív tervét is :

1. A felelősség minden akadályt hárítson el az 
útból, amely a keresztyénségnek a népéletre gyakorolt 
szabad befolyását gátolná.

2. Teljes mértékben tartózkodjék a nemzet lelki 
fejlődésére gyakorlandó minden kényszerítő vagy köz
vetlen befolyástól.

3. Az összes felekezeteket az egyenlőség alapján
kezelje. ,

4. A maga saját területén példát adjon az Ur
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napjának, azaz a vasárnapnak megszentelésére vonat
kozólag.

5. Elősegítse azt, hogy az ifjúság nevelése a szülők 
vallásos gondolkozásával Összhangzásban történjék.

6. Vigyázzon arra, hogy a köztisztesség és a köz
erkölcs semmi formában meg ne sértessék.

7. Harmóniában a kálvinizmus egyetemes jellem
vonásaival, társadalmi téren szálljon szembe a- modern 
állam ama hajlandóságával, amellyel az a népétet fölött 
korlátlan uralomra törekszik; ezzel szemben helyezzen 
súlyt a nép belső erejének fejlesztésére azáltal, hogy 
az egyéni kezdeményezéseket támogatja mindenütt, 
ahol az az egyetemes jólét fejlesztésére irányul.

A reformáció ünnepével kapcsolatban a politikáról 
beszélve, nekünk sincs több kivánságunk a politikára 
vonatkozólag, mint amit Isten fenség jogának figyelembe
vételével Golijn miniszterelnök kívánt. a.

E G Y H Á Z I  K R Ó N I K A
E z alatt a cím alatt szeretném ismertetni állandó 

jellegű rovatban mindazokat az eseményeket, melyek az 
országunkban lévő egyházakban általános érdeklődésre 
tarthatnak számot. Ilyen esemény nagyon gyakran tör
ténik és annak ismertetése minden bizonnyal hasznos 
lesz egyházunk öntudatos tagjai számára. Jó volna, ha 
egyházunk nagyobb kereteiből, az egyházmegyékből kap
hatnánk havonkint részletesebb híreket, adatokat olyan 
kérdésekről, melyeknek jelentősége egyetemes jellegű. E z
által az egyház egyetemessége érezhetőbb lenne; az ál
talános szolidaritás, Összetartozás erősödne. Egyházunk 
érdeklődő hívei tudomást szereznének arról, ami az egész egyházban történik; látnák, hogy milyen ne
hézségek vannak a többi egyházm egyékben. A hely
zet ugyanis az, hogy ma alig tudunk valamit azoknak 
az egyházmegyéknek gondjairól, sajátos kérdéseikről — 
amelyek földrajzilag távolabb esnek tőlünk. Ennek a 
szomorú ténynek pedig még szomorúbb következményei 
vannak. PL az egyik magyar napilap pár soros hirt 
közöl arról, hogy az Orbán Balázs vidékén, Erdő vidé
ken az összes ref. papok és esperes ellen az ügyész iz
gatást vádat emelt, mert a papok szószékről kihirdették 
az egyházmegyei tanácsnak a kitérőkre vonatkozó hatá
rozatát. Csak megdöbbenünk egy ilyen rövid hírnek hal
latára, mert általában nagyon kevesen ismerik a hosszú, 
szinle évtizedes előzményeket, melyek a mai helyzetet 
Erdövidéken megmagyarázzák. Pedig ha ennek az egy
házmegyének valóságos helyzetét általában szélesebb 
körben és többen idejében ismerték volna, valószínűleg 
nem fenyegetne olt ma az a szörnyű egyházi és nemzeti 
veszedelem, amely a tömeges kitérések miatt napról- 
napra növekedik.

A másik szempont mely indokolja ennek a rovatnak 
beállítását, az az érdek, hogy országunk többi egyházá
nak életét is állandó figyelemmel kisérjük. A román és 
szász egyházban gyakran történnek olyan események, 
melyek legnagyobb érdeklődésünkre tarthatnak számot. 
Pl. a román orthodox egyháznak október 15. és követ
kező napjaiban zajlott le egy nagyon fontos eseméeye : 
az u. n . nemzeti-egyházi kongresszus (Congresul nafio- 
nal bisericesc), mely nagy jelentőségű kérdésekkel foglal
kozott. Jó, ha mindezekről egyházunk intelligens rétege 
Is tudomást szerez.

Fentiek előrebocsátása után arra kérem lapunk 
minden barátját, hogy mindazokat az eseményeket, me
lyek az egyes egyházmegyékben történnek és egyetemes 
jelentőséggel bírnak, Lehetőleg közöljék velem a Szer
kesztőségen keresztül.A cojocnai egyházm egye közgyűlése. Október 
15-én zajlott le a cojocnai egyházmegye közgyűlése, me
lyen érdekes beszámolók hangzottak d  az elmúlt két 
esztendőnek az egyházmegyét különösebben érintő ese
ményeiről. A nagyon érdekes esperest és tanügyi beszá

molókból meglátszanak azok a nehézségek, melyekkel 
többé-kevésbé mindenütt birkóznia kell egyházunknak.
A sok nyomorúság és nélkülözés ellenére is általános 
az az öröm, amely kétségtelenül kicsendül a sokféle be
számolóból, hogy t. L Isten Lelke dolgozik és hat az 
egyházban.

Az egyházmegye lélekszáma 37 000 A népmozgalmi 
adatok némi szaporulatot mutatnak a születések és ha
lálozások különbözeié révén, — de általános létszám- 
csökkenést idéznek elő a kitérések. Feltűnő nagy ez utóbbiak száma Erdély fővárosában, hol 1933-ban 98, 1934-ben 129-en tértek ki egyházunkból, fő leg román nemzeti egyházakba.

Esperesi viziiáció az elmúlt két esztendő alatt az 
összes egyházközségekben volt. A vizsgálatok érdekesebb 
adatai a következők:A híveknek átlag 15—20 százaléka jár tem plom ba. Úrvacsorával aránylag kevesen élnek. A gazda
sági nehézségek majdnem minden egyházközségben nö
vekednek s ezzel egyenes arányban apad a hívek áldo
zatkészsége. Adományok ritkán történnek. Jelentősebb 
adomány e két év alatt a Gyulai György és Fülöp J ó 
zsef által adott 57.000 lei, mely az Iris-telepen építendő 
imaház telkének megvásárlására szolgál. A perselypénz 
is apadt, 1933-ban 124893 volt, míg 1934-ben 119.726.A m eglátogatott 32 egyházközség közül súlyos anyagi nehézségekkel küzd 15. Elpusztulás, anya4 j nyelvének és ősi hitének elvesztése fenyeget há-»! rom egyházközséget. További három helyen egyálta-  J 
Ián nem akarnak törődni egyházukkal. Belmisszióv 
munka hiánya és a szórványok némi elhanyagolása ta
pasztalható újabb három eklézsiában, míg három másik 
gyülekezetben a presbitérium nem áll hivatása magas
latán. Határozott és örvendetes eredményekkel folyó egyházi élet van 12 gyülekezetben.

Az egyházmegye 15 felekezeti iskoláját és két övó
dáját a tanügyi előadó egymásután végiglátogatta, 
Megáliapitotta, hogy 1—2 eset kivételével az összes is
kolákban komoly és a nehéz körülményekhez képest 
eredményes munka folyik, amint különben ezt a tényt a 
hivatalos állami ellenőrző szervek, az inspektorok is el
ismerik. Ez utóbbiak részéről két év leforgása alatt 30 
ellenőrző látogatás történt, mikor is kizárólag a román 
nyelv és nemzeti tárgyak tanítási eredményét ellenőriz
ték. Fellépésük gyakran olyan modorban történt, hogy 
a tanítókban mindenütt irtózaiot és rémületet keltettek. 
Csupán két esetben nem találták kielégítőnek az ered
ményt a román nemzeti tárgyak tanításánál.

Az 1934—35. tanévben a ref. tankötelesek száma 
5063 volt. Ebből ref, iskolákba járt 30,7 százalék, más 
mugyar felekezeti iskolákba 7 százalék, állami iskolába 
50 százalék, egyáltalán nem járt isko'ába 12,3 százalék. 
Tekintettel arra, hogy az állami iskolák u, n. magyar 
tagozatait egymásután szüntetik meg s a még fenállók 
is csak papíron léteznek — ez a kimutatás azt a na
gyon szomorú tényt tárja elénk, hogy az egyházm egye összes tanköteleseinek fele román isko lákban tanulván, anyanyelvén nagyon kevés ism eretet szerez. Ez a tény igen nagy jelentőséggel bír 
többféle szempontból, amelyek között nem utolsó a hely
beli ref. középiskolák tanulóinak jövendő létszámvál
tozása.

Az egyházmegye 15 iskolája közül hétnek van nyil
vánossági joga, kettőnek működési engedélye. A többiek 
annak idején beadták kéréseiket az okmányokkal együtt, 
de azokra döntés nem érkezett, sőt néhány iskola fe l
küldött okmányai a szakminisztériumban elvesztek.

Az állami ellenőrző közegek f .  év szept. 4-én gyű
lésre hívták a felekezeti tanítókat s ott arra kérték fel 
őket, hogy a román nyelv tanítását már a 11. osztály
ban, sőt karácsonytól kezdve már az első osztályban 
kezdjék el. Másképen nem megy a történelem és fö ld 
rajz románul a 111-ik osztályban, ha pedig nem megy, 
mondta az egyik vezér inspektor, alkalmazni fogják a 
megtorló intézkedéseket.

Habár a törvény kifejezetten a U l-ik osztályba teszi 
a román nyelvet, tanügyi előadó véleménye szerint áfán-
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latos a Il-lk  osztályban kezdenit mert fia nem, a har
madikban tényleg nem nagyon lehet egyszerre románul 
tanítani a földrajzot és történelmet. Leghelyesebb az 
volna, hogy e két utóbbi tárgy tanítását a IV-ik osz
tályba tegyek át, de ezirányu kéréseink eddigelé semmi
féle eredményt nem hoztak.

A román nemzeti-egyházi kongresszus. A ro
mán orthodox egyháznak október 15. és kővetkező nap
jain az ország fővárosában két nagyon fontos egyházi 
gyűlése zajlott le. Gyülésezett a „Román papok általá
nos egyesületeu és az orthodox egyház egyik legfonto
sabb szerve a „Nemzeti-egyházi kongresszus (Congresul 
National Bisericesc) A két gyűlésen előkelő világiak 
vettek részt, mint pl. Iorga, Lupa$ és Lapedatu pro
fesszorok, óoga, Stelian Popescu az „ Universul* főszer
kesztője, az országos tanár- és tanítóegyesületek elnökei, 
Ghibu professzor, Lungulescu az antireviziós Liga el
nöke stb, A világi résztvevők jelenléte és szerepe nagy
ban hozzájárult ahhoz, hogy az orthodox egyház pap
sága nagyobb politikai szerepet vállaljon.

A papiegyesület gyűlése két fontos határozatot mon
dott ki. Az egyik a papi fizetésekre vonatkozik és a kö
vetkezőket kéri: nA kormány által megígért új fizetési 
törvényben mondassák ki a román orthodox papság ál
lami fizetése a tanárokhoz hasonlóan. Az egyházi fö l
dek és purochiális házak jövedelme semmi esetre se 
számíttassanak be a papi fizetésekbe. Azok az egyházak, 
melyeknek önálló vagyonuk van, kötelesek az egyházi 
személyzet fizetésére, de ha ezt nem bírnák egészen fe 
dezni, az állam adja a különbözetet. Az egyházszervezeti 
törvény módosittassék.“

A papiegyesület másik határozata a nemzeti eszme 
szolgálatára vanatkozik. Kimondották, hogy felsora
koznak az antireviziós Liga táborába. A cojocnamegyei 
papiegyesület elnöke Stanca Sebastian kiemelte, hogy

az erdélyi orthodox egyháznak milyen különleges ne
hézségekkel kell megküzdenie, hiszen „ma is rosszabb 
helyzetben van, mint a Nagyrománia törvényei által 
pnvllégizált gazdag kisebbségi egyházak

Onisifor Ghibu előterjesztése után a gyűlés lelke
sülten elfogadta az indítványt, mely szerint „kéri a 
Rómával kötött konkordátum azonnali megsemmisítéséi, 
mivel az súlyosan fenyegeti magának a román állam
nak fenmaradásáP. ( Univ. 1935 okt. 19.)

A másik gyűlés, a Congresul National Bisericesc 
szinten foglalkozott ezekkel a kérdésekkel. Stelian Po
pescu egy részletes memorandumot terjesztett a gyűlés 
elé a Vatikánnal kötött konkordátum tárgyában. A me
morandum adatokat hoz f e l  annak bizonyítására, hogy 
a pápa a magyar revizionizmus szolgálatában á ll;  
a kmkordátumot a magyar érdekek védelmére kötötte 
meg. Ezért az Antireviziós Liga nevében, a „Román 
Orthodox Testvériség“ c. egyesülettel karöltve, a mi
nisztérium törvényhozó tanácsának véleménye alapján 
követeli a konkordátum azonnali felmondását.

A gyűlés megszavazta két új erdélyi orthodox ro
mán püspökség felállítását;  egyiket Timisoara, mási
kat Maramure$ számára. Dr. Lupu, Iorga professzor 
és mások ellenezték ez utóbbi püspökség felállítását, 
de óoga, Lupas és még sokan azért követelték, mert 
az „nemzeti kötelesség*. „Így látom én nemzeti köte
lességnek e román intézmény felállítását, mondotta 
Goga, hogy az középpontja legyen a Mar amur es el- 
románosttásáért vívott küzdelemnek “ (Universul, 1935 
okt. 18)

A kongresszus foglalkozott még a nem orthodox 
irodalom, a valldstanitás és az egyházszervezeti tör
vény módosításának kérdéseivel, melyek azonban első
sorban az orthodox híveket érintik.

B ÍR Ó  S Á N D O R .

Református életközösség.Félmillió leu. Ennyit tesz ki az az összeg, amely a ref. társadalom perselyeiből mint az elmúlt év gyümölcse az Orá?tie-i árvaház asztalára hullott. Ki miért adta? Csak jótékonyságból? Semmi egyébért? „Valaki az én kicsinyeim közül egynek is a gondját felveszi...“ — mondja Jézus. Társadalmunk teljesítette az Úr esdő szavát, feleli rá az Árváház.Gondolom, hogy itt egyéb is történt. Valami, ami a fenti szellemből nem mindig és nem mindenkitől következik, bár azzal egyezik. A református vagyon, helyesebben mondva, a ref. életközösség gondolata került előtérbe. Végre megéreztük, hogy azok a leuk, melyek több vagy kevesebb munkával, több vagy kevesebb számban kerülnek birtokunkba, egyúttal ref. közvagyonná' is válnak. Ez a tétel egész kisebbségi, illetve ref. közéletünknek alaptételévé kell váljon, mégpedig magára- hagyottságunk és a ránk nehezedő nyomás arányában.Nem régen e lap hasábjain heves és szomorúan tanulságos vita folyt le a Bacau-i műemléktemplom lerombolása körül Debreczeni László és az ottani lelkész között. A vita tengelye mégis csak ez volt. Debreczeni László a romániai reformátusság közvagyonának, közös kulturkincsének tekintette a Bacau-i templomot s mint ilyen, felbecsülhetetlen értékű kultur-

kincset szentnek és sérthetetlennek nyilvánította egyesek önkényével szemben. E felfogásban, szolidáris volt vele, kifejezetten Ady Elemérben minden öntudatos ref. lélek. Szémben találta azonban magát Bacau egyszerű gondolkozású földmives népének, élükön a lelkésszel, azon felfogásával, mely ebben foglalható össze. A templom a mienk, az összegyűjtött pénz a mienk s elvégre mindenki azt csinál a magáéval, amit akar, s olyat épit a maga pénzén, amilyen neki tetszik I E szempont mellett egészen mellékes volt továbbá, hogy műemlék e a templom, vagy sem, aminek a tagadása már csak arra szolgált, hogy a rombolásra emelt csákányt némi erkölcsi háttérrel is fedezze.A két szempont, amely a felsorolt két tényben megnyilvánult, reánk nézve nem a haladás, vagy az elsorvadás kérdésévé vált. Eljött az ideje annak, hogy mindenki megértse, hogy egyháztársadalmunkban elszigetelt, csak maguknak élő emberek nem foglalhatnak helyet. Mindenkinek meg kell értenie, hogy a ref. közösség számit minden kincsére. Munkájára, szellemi és anyagi értékeire, gyermekeire, egész életére. Ami az enyém, nemcsak az enyém, (a perselybe tett Leu), ami a másé, az enyém is (a ref. árva, vagy műemlék templom.)Ha az elvet a mindennapi élet alkalmazásán keresztül nézzük, az első következménye, hogy
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minden javainkra szerfelett vigyáznunk kell. Egy báninak nem szabad elgurulni tölünk, haszontalan vagy fölösleges célokra. Próbáljuk meg lefogni egymás kezét, mikor arról van szó, hogy a ref. birtokos utazik, vagy römit játszik,—mikot_aratá&_jfan,_a__.pa.p...hős fröcsökközöttferblizik, mikor védőleg kellene hívei melleit állani a barázdán, a papné álmát, szinkszin bundát hajszol, mikor az egyházi adó miatt az iparos hive bútorai foglaltattak le s másoknak még daróc sincsen, az iparos kávéházban szórakozik s a pár holdas kisgazda már nem tud torta nélkül élni s leánya krepdesin nélkül öltözni. Ez a kézfogás azonban nem hálás feladat. Nem egyszer a lefogni akart kéz ökölbe szorul s a közvagyon ezen védése a gyűlölet tárgyát gyújtsa fel. Azok az emberek, akik még nem jutottak fel egy tisztább kisebbségi gondolkozás magaslatára, semmit sem tekintenek magukra nézve sértőbbnek, mintha valaki a saját életük megszokott kedvteléseibe, igényeik sajátjukból való kielégiiésében korlátozni akarja őket.A múlt meddő, felelőtlen gondolkozásának szomorú képei lengenek körülöttem. Egy udvarház s benne két árva, magános küzdő testvér. Egy férfi és egy nő. Az egyéni lét és az ennek fentartására szolgáló harminc hold birtok fen- tarlása egyedüli céljuk. A jövőre nézve céljuk nincs. Sarj nélkül perzselődnek le az élet talajáról s sohasem juttatta eszükbe senki, hogy családalapítással tartoznak a jövendőnek.Egy cca. kétszázholdas birtok örökösei, három

agglegény kezéből úgy csúszott ki az utolsó barázda is, hogy abból sem adomány, sem egyháziadó formájában egy bánit sem látott soha az itteni csekély magyarság élétét magábafogó ref. egyház. A sors iróniája, hogy éppen ezek közül tett nekem panaszt valaki, hogy nálunk alcözösségneir^seíriTiTinérzése- sincs meg, mert ime az ö saját szemeivel látta, amint egy adótartozás miatt elárverezendő zsidó iparos megmentésére néhány óra alatt a zsidóság összeadta a pénzt.A közösség gondolatából következik a ref. család védelme. Ki gondolja meg ma, hogy nem foglalhatnak el agglegények jól jövedelmező állásokat akkor, mikor azokkal családokat lehetne favorizálni, vagy éppen megmenteni. És meggondolják-e szűk falainkon belül relatíve nagy jövedelmű emberek, hogy közvéleményünk nyilvántartja nagy jövedelmüket, annak hova- forditását s jogosan részt követel belőle.A ködök oszladozni kezdenek a jövő gondolkozása előtt. A ködökből lassan kiemelkedik közvéleményünk itélőszéke. Már láttam fiút kérdőre vonni az apát és Ítéletet tartani a szétesett birtok romjain. Láttam utódot elveszett lelkeket számonkérni a nyugalomra siető lelkésztől, ahelyett, hogy egy álelismerés, vagy tiszteletbeli esperesség csalóka rózsaszín fátylával aranyozta volna be az élet alkonyát. Ha élet- közösségünk mindenre kiterjedő gondolatát magunkévá tudjuk tenni, jövő életünk talán leghatalmasabb támasztó pillérét sikerült megépítenünk. Kese Attila.

Halottaink igaz szeretése.
Az Erdélyi Ref. Nöszöveiség hanedoara-megyei tagozatának választmányi illésén tartott előadás.

Az örök költeményben, az Énekek Énekében, azt 
olvassuk, hogy erős a szeretet, mint a halál. A szerel- 
mes szív sírig tartó egységről álmodozik. A való élet 
követelése azonban több ennél: van szeretet — s min
den igazi szeretet ilyen ! —, amit a halál sem tud meg
semmisíteni. A halál eltépheti mellőlünk, akit szeretünk, 
de ha igazán szívünkben volt, onnan soha ki nem tép
heti. Sőt megtisztul és elmélyül a látszólag kettétépett 
kapcsolat. Méltán Írhatta hát az evangéliumból merítve 
Pál apóstól, hogy a szeretet soha el nem fogy.

A halottak napjainak nyomait megtaláljuk minden 
népnél, a pogányoknál is. Természetesen itt eltorzított 
formában. Az ausztráliai pl. ellenséget lát halottaiban 
és ki akarja engesztelni haragjukat, A kínai istenekké 
magasztalja meghalt szüleit, őseit.

Mi nálunk az általános gyakorlat ?
Halottaink iránt mi három dologban fejezzük ki 

szeretetünket: a kegyeletes eltemetésben és sírgondo
zásban, a megemlékezésekben és az évenkénti halottak 
napjának megtartásában.

A kegyelet őszinteségét nem a pompa mutatja. A 
meghalt test feltűnő, bandás eltemetése, a sírkövek dí
szében való versengés sokszor inkább az élőknek szóló 
kérkedés, mint a halott iránti szeretet kifejezése. A sze
retet legőszintébb megnyilvánulásai mindig végtelenül 
egyszerűek és természetesek.

Az, hogy halottaink emléke örökké él, üres frázis. 
(Gondoljunk arra, amit erről Madách mond az Ember

Tragédiájában !) Költők, nagy emberek nemzedékek szá
ján tovább-adott halhatatlanságánál is többre vágyik a 
szív. A magasztaló megemlékezések legtöbbször elkésett 
kárpótlások, amiknek értéke nagyon kétséges. A meg
emlékezésekben az az őszinte és igaz, ami a lélek mé
lyén megy végbe s a világ felé soha teljesen ki nem 
fejeződik.

Százados gyakorlat alakította bi a halottak napjá
nak megtartását. Nemzetközi, felekezetközi. Jó is, hogy 
legyen évente egy nap halottaink emlékezetének szánva. 
De ez csak emlékeztető. Nem azért van, hogy máskor 
eszünkbe se jussanak. Pedig magának a napnak mai 
megtartásában van valami abból az anyai megbecsülés
ből, mellyel valaki egész éven át elhanyagolja a gyer
mekét s karácsonyra kimosdatja, kicicomázza.

Súlyosabb baj az, hogy a halottak napja konzer
v á lja  lett egy pogány korból átcsúszott szokásnak : a 
gyertyák égetésének. Őse ennek a halottaknak bemu
tatott tüzáldozat. Ez az eredete, a kát. egyház részéről 
aztán hozzátapadt az a felfogás, hogy a meghaltak lelki
üdvéért égetik a gyertyát. Ettől már csak egy lépés a 
halott gyermekeinkért bemutatott engesztelő szent mise.

Mi a tiszta református felfogás ezen a téren ? Ho
gyan szeretjük igazán meghalt kedveseinket?

Mi abból indulunk ki, el nem múló szeretetünk 
abba gyökerezik, hogy a halál nem pusztulás, nem vég. 
Aki meghalt, csak hazatért. Reménységünk, hogy újra 
együtt leszünk vele és pedig örökre. Tovább szeretjük,
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jobban, tisztultabban, mint valaha. Emlékezésünk az, 
hogy halottunk változatlanul tovább él szivünkben, ö  
él, nem az emléke.

Éppen ezért a temetés, sirgondozás, sírkő nem 
szól a világnak: az elpihent test iránti kegyelet és 
semmi több. Akinek viszont ezek fontosak és az, hogy 
a világ mit mond, annak a szeretete testi volt s nagyon 
múló. Halál után is van szeretet, de ha testi, az vigasztalan.

Tisztában kell lennünk azzal, hogy minden élet 
ítélete lezárult a halállal. Mi már nem tehetünk lelki 
üdvösségük érdekében semmit. Imádságunk tehát csak 
Istenben velük való egységünk keresése lehet. Azt kér
jük, hogy a feltámadásban, örök életben újra és örök 
egységben együtt lehessünk velők.

A halottaink iránti szeretet nem lehet fényűzés. 
Hazug kegyelet, hivalkodás minden feltűnő pompa. A 
gyászbanda semmiképpen sem egyeztethető össze a 
gyászolók csendet kereső szivével. Még kevésbéa a toro
zás. Általában az igazi szeretet az egyszerű, halk meg
nyilatkozásokat keresi.

Hazatért testvéreink szeretetében nem lehet meg
szakadás. Ha ez tényleg így van, úgy áldozzunk nekik 
egy-egy órát. De nem az engesztelő áldozatot jel
képező gyertyaégetéssel, ami reformátusoknál csak a 
hitbeli öntudatlanság jele. A mi felfogásunk szerint 
Krisztus egyetlen áldozata nem szorul pótlásra. Leg
szebb és teljesen elégséges kifejezője szeretetünknek 
a virág. Családiasabb, szerényebb a látványosságra, 
tűzijátékra emlékeztető gyertyaégetésnél, ami jórészt a 
vjlág számára van. Hiszen éppen az a legnagyobb aka
dály elhagyásában, hogy „mit szólna a világ“ . A szere
tetünk intim, titkos kifejezésére sokkal igazabb dolog 
a gyertyák árát (templomi vagy árvaházi) perselybe 
tenni. így kifejezhetjük megemlékezésünket akkor is, 
ha nagyon távol vagyunk kedveseink temetőjétől. És 
bizonyságot teszünk róla, hogy a gyász, a kegyelet, 
halottaink igaz szeretete valóban nekik és nem a világ
nak szól.

Még csak egyet. Szinte hallom a legkézenfekvőbb 
ellenvetést: a halottaknapi világítás utóvégre nem lénye
ges dolog, merőben ártatlan szokás. Tény, hogy csak 
egy szokás, de alkalmas a félrevezetésre. És az ilyet 
maga az Úr Jézus is elvetette, mint pl. a farizeusok 
rituális kézmosását.

Az a mód, ahogyan megtartják a halottak napját 
(külsőségekben), végeredményben nem méri kedveseink 
iránti szeretetünket. És Isten, akit nem lehet elkápráz
tatni, megitéli a mi hazugságunkat. H . /.

*----------------------------------------- —  ---------------- ;— -------------;------9 B altazár Dezső ref. püspök körlevelet tett 
közzé, amelyben a tiszántúli református egyház- 
kerület presbitereivel közli az Országos Refor
mátus Jóléti és Gazdasági Társulat közgyűlé
sének az egyházközségek szociális és gazdasági 
munkájára vonatkozó határozatát. A körlevél 
kifejti, hogy az egyház helyzete rendkívül nyo
masztó, a nép vallási és nemzeti érzülete nagy 
mértékben elhomályosult és sok a szociális pa
nasz. Ezért minden olyan tényezőnek, aki hazá
ját, faját és egyházát szereti, arra kell töreked
nie, hogy a maga hatáskörében elhárítani igye
kezzék az ezekből származható veszélyeket. A 
presbitériumoknak a legnagyobb intenzitással és 
szeretettel kell foglalkoztok a rászoruló egy
háztagok szociális és gazdasági helyzetével.

A földkerekség nyolcvanmillió evangélikusát rep
rezentáló lutheránus világkonferenciája nyolc napig ülé
sezett Párisban. Ez a harmadik ilyen, az öt világ
részre kiterjedő hatású gyűlése a lutheri irányt valló 
keresztyéneknek. Az első világkonferencia 1923-ban 
Eisenachban, a második 1929-ben Kopenhágában volt.

KERESZTYÉN KRITIKA
„Statátázó Férfiszövetség**

Nyári postámat rendeztem, amikor a kezembe ke
rült egy meghívó, amelynek élén kövér betűkkel olvas
ható : Református Férfiszövetség, Cluj. Egy augusz
tusi kerti ünnepélyre szól a meghívó, amelyben sok vi
dám dolgot ajánl a „református“ Férfiszövetség és pe
dig a többek között ezeket:

„Fogunk versenyezni: á hölgyeink fognak „to- 
jás-stafétázni“, „cukrot fricskázni“, a férfiaink „bor- 
stafétázni", „kötelet húzni“, a gyermekeink „iker
versenyezni“ és még sok mást, amit hosszadalmas 
lenne itt mind felsorolni. Fogunk világpostázni, 
tombolázni, karikát dobni, rucát célozni, szitába 
dobni, horgászni, nyilazni, tölcsérbe dobni és olcsó 
fényképeket csináltatni. Fogunk sétahangversenyezni, 
tűzijátékot rendezni és végezetül vidáman, jó kedv
vel táncolni. Ha megéhezünk, megszomjazunk, a 
nap bármely szakában kielégíthetjük igényeinket...“ 
És ez a stafétázás így tart délelőtt 11 órától kezdve 

egész nap — amint a meghívó mondja. Végül azt ígéri, 
hogy így a megjelentek a testvéri együttérzés tükrében 
meg fogják egymást látni. Oh I bárcsak látták volna 
meg, mert — úgy véljük — úgy elment a kedvük az 
egymás-látástól, hogy egyhamar ismét nem vágynak 
arra, — ha ugyan az együttérzés tükre nem homályo- 
sult el már naplemente előtt. Milyen jó lenne, ha a re
formátus Férfisyövetségek megtekintenék magukat egy 
másik tükörben, amely sohasem homályosul el s amely
ben meg tudnák látni a kisebbségi sors ezer gondjai 
alatt nyögő élemedett férfiaink, hogy nekik nem egymás 
nyomorúságos ábrázatára kell nézniök, hanem egy más 
ábrázatra, amelyre át kell alakulniok, ha még élni s 
nemcsak nyomorultul elpusztulni akarnak!

E g y menedékház felavatásán
a következő nyilatkozat hangzott el az egyik ünnepi 
szónok ajkán:

A díszes menedékházépítésének „Erdélyszerte leg
alább is akkora hire van, mint mikor Júdeábán a betlehemi 
Jézus megszületett“ . Elég szomorú az egész emberi 
nemzetségre nézve, hogy a Jézus születésének csak ak
kora hire volt, pedig égi jelek és angyalok hirdették 
azt. És elég szomorú az erdélyi magyarságra nézve, 
hogy egy menedékház építésének akkora hire van és 
annyi más döntő jelentőségű eseménynek, amely jövő
jébe vág, alig van híre. A menedékház felavatásán 
résztvett nép megevett 20 mázsa kenyeret, 4 mázsa 
szalonnát, 2 mázsa túrót, 1 mázsa kolbászt, 2000 drb. 
paprikát és 2000 drb. hagymát és megivott 200 liter 
pálinkát és 5000, azaz ötezer liter bort. Egy komoly 
magyar orvostól, aki évek óta gyűjti a statisztikai ada
tokat, azt hallottam, hogy a romániai magyarság na
ponként 1,000.000, azaz egymillió lejt költ alkoholra, 
tehát egy évben 365 millió lejt iszik meg. És tanítóink, 
papjaink, tanáraink nyomorognak, nélkülöznek 1 Hol van 
itt a hiba ? Künn is, de benn még több 1 T . S.

Vallássérelem,
1935. év január hó 2-iki keltezéssel, 96827— 1935. 

szám alatt az inas* oktatás legfelső szervétől, a Munka- 
és Közvédelmi Minisztérium (Ministerul Muncii Sánáfáfii 
§i Ocrotirea Sociale) Munkaügyi Igazgatóságtól (Direcfia 
Muncii) rendelet jött az összes inasiskolákhoz. A ren
delet értelmében az iskoláb tantervébe egy új tárgyat 
kell bevenni: a „valláserkölcsi oktatás“ (educajia mo- 
ralá religioasá). A minisztérium nem dogmatikus taní
tást akar, hanem gyakorlati tanácsadást a vallás és er
kölcs területén. Ezek, mint a keresztyénség alapelvein 
gyökerező dolgok, előadhatók (a rendelet szerint) egyet
lenegy lelkész által is, felekezeti karakter nélkül,
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A rendelet a következőt jelenti: úgy a görög keleti, 
mint a református, római katholikus stb. valiásu inas
fiúk és inasleányok részére heti egy órán át a görög 
keleti pap tart vallásórát, míg a többi vallásórák, mint 
feleslegesek megszűnnek.

Nagyon átlátszó takaródzás az, hogy egy görög ke
leti pap „felekezeti jelleg nélkül“ tart valláserkölcsi 

j$rátL_j&iadtenJ^csüIeJ^ pap éppe n úgy,
mint minden becsületes református lelkész be keil is
merje azt, hogy ez lehetetlen. Általános vallás nincs — 
hála Istennek! Általános dolgokról, felekezeti' jelleg 
nélkül még egy magánember sem tarthat valláserkölcsi 
órákat, nemhogy egy lelkész. Tehát a rendelet a leg
élesebb ellentétben áll a kiiltusztörvénnyel és a vallás 
szabad gyakorlásával.

Lássuk e rendelet következményeit. Megkerestem 
pár városi gyülekezetei, amelyekben tudomásom szerint 
több inasfiú és inasleány van. A rendelet következtében 
Turdan, Tárgu-Mure?en, Bra§ovban teljesen megszűnt 
a vallás-oktatás az inasiskolákban (ez kb. 700 lélek), 
pár helyen, mint városunkban is, megkezdődött ugyan 
a valláserkölcs-óra, de párhuzamosan a vallásórákat is 
megtarthattuk; végül pár helyen maguk az igazgatók 
képtelennek jelentették ki a rendeletet és a vallásórákat 
továbbra is megtartották. Egyházunk Igazgatótanácsá
hoz e sorok írója is azonnal jelentést tett erről a telje
sen nyilvánvaló vallássérelemröl. Turda az esperes út
ján, Tárgu-Mure? egyenesen is megkereste Egyhá
zunk legfelsőbb hatóságát. Bizonyos lépéseket úgy 
tudom tett is Igazgatótanácsunk és talán ígéretet is ka
pott : de vájjon elég-e ez azzal a felelősséggel szem
ben, hogy Erdélyszerte jó pár ezer református inasfiút 
és inasleányt már egy éve a görög keleti lelkészek ta
nítanak vallásra ? 1 Ebben az évben már a városunkbeli 
inasleány-Í6kola sem tudott helyet adni a református 
vallásóráknak, míg a „valláserkölcsi nevelés“ az év ele
jétől rendszeresen folyik. Vájjon melyik hatóság és mi
lyen lépéseket tenne akkor, ha egy újabb rendelet a 
középiskolákba is beállítaná a „valláserkölcsi nevelést“ 
a vallásórák helyett ? I Sípos Géza.

Az angol bibliatársulat most megjelent évi jelen
tése szerint, a Bibliából eddig 464 millió példány jelent 
meg, amelyből az utóbbi esztendőre 11 millió példány 
esik. 1910-ig — mondja a jelentés — a Biblia 424 
nyelvre volt lefordítva. Azóta a fordítások száma jelen
tékenyen szaporodott, mert ma a Bibliának 692 külön
böző nyelvű fordítása létezik.

A Vasárnapi Iskolai Világszövetség már most 
kibocsátotta „Oslo 1936“ név alatt a jövő évben Nor
végia fővárosában, julius 6— 12. napjaiban tartandó 
világkonferenciájára szóló meghívóját. Az érdekeltek 
nagy számára és a korlátolt elszállásolási lehetőségekre 
való tekintettel minden résztvenni szándékozó a világ- 
szövetség newyorki vagy glasgowi központjában kell 
magát előjegyeztesse. A konferencia jelszava: „Krisztus 
a világ reménysége“.

Ebből az alkalomból a világszövetség rövid jelen
tést közöl a keresztyén nevelés ügyét érdeklő legutóbbi 
fontosabb eseményekről, amelyből az alábbi érdekes 
eseményeket jelezhetjük.

A M agyar Anyák Nemzetvédő Bizottsága minden 
esztendőben Szent István napján jutalmat és érmeket 
oszt ki a sokgyermekes magyar anyák között. Az idén 
is sor került erre a szép aktusra. Az idei jutalmazott 
és kitüntetett magyar anyák közül Özv. Diabál József- 
nének 19 gyermeke volt, ebből 11 élő és jeleuleg 39 
unokája és 4 dédunokája van. Bódis Ferencnének 19 
gyermekből 9 él és 30 unokája van. Bokor Mihályné 
17 gyermeke közül 11 él. Ilyenek a többi megjutal
mazott asszonyok is, kik valamennyien felneveltek 9—16 
gyermeket.

Az Alud-i Református Egyházközség által közada
kozásból fenntartott Aggmenházban 5 elaggott testvé
rünk kap teljes ellátást és szeretetteljes gondozást. 
Tervbe van véve, hogy a tél folyamán még egy pár 
menházi ellátásra rászorultat felvesznek.

KÉZ A KÉZBENAz Ifjúsági Keresztyén Egyesület Szénior Osztályának rovata.
Rövaívezető : László-D ezső.--------------

Felhívás a Sz. O . körzeti vezetőihez.
Ideje már, hogy az álomból fölserkenjünk . . .
Öltözzétek fel az Úr Jézus Krisztust.

Róm. lev. 13; 11, 14.

Szeretettel köszöntelek a fenti Ige szavaival és fe l
kértek a kővetkezőkre. Lehetőleg havonta tartsatok Sze
nior-találkozót, ami úgy nektek, mint a közösségnek, 
a célnak csak hasznára van. Ezek a találkozók ne csak 
kiilsőséges megnyilvánulások legyenek, hanem igyekez
zetek mély, lelki találkozót csinálni. Az Ige fénye mel
lett tusakodjatok az életnek különböző nagy dolgairól, 
— Ezek a kö/zeti találkozók azért is szükségesek, fon
tosak és áldásosak, mert nagy találkozókat, közgyűlést, 
konferenciát nagyon ritkáu és keveset rendezhetünk és 
arra se jöhetnek el mind a Testvérek, Kérdéseink pedig 
oly fontosak, hogy azokról mindnyájunknak tusakod- 
nunk kell.

En most — október, november, december — hóna
pokra kiírok egy néhány kérdést, amit szükségesnek 
vélek megtárgyalni, természetes ezek mellett még másról 
is tárgyalhattok.

Továbbá azon kérésem is van Hozzátok, hogy ezen 
találkozásokról és egyéb Szenior-munkátokról küldjétek 
beszámoló jelentésit Megtárgyalandó kérdések a kö
vetkezők :

L  M i az oka az erőtlenségünknek? és miért törnek 
előre a más felekezetek és szekták ? Mit tehetünk ez ellen ?

2. Hogy tehetünk szert jxagyobb öntudatra ? H it
kérdés

3. Iskolán kívüli népoktatásról. (Brasovi Aglsz és 
a Minerva munkájáról,) Szövetségek, Inas-, Lydia- 
körök stb.

4. Irattérjesztés. Fontossága és terjesztési lehetősége,
5. A munlcatáborok megvizsgálása és esetleges 

beindítása,
6. Mit tehetünk az egyke ellen ?
Végül a felelősségünk kiemelése, tagdljkérdést is.
Minden körzetvezetőt kérek, köldjön be jelentést 

haladéktalanul a nyári munkájáról.
Testvéri szeretettel köszönt:

H O R V Á T H  G Y Ö R G Y .

A  turdai körzet nyári munkája.
A nyáron két körzeti Szenior-találkozónk volt E  

találkozások ének, ima, bibliamagyarázat és utána az 
időszerű kérdések megbeszélése volt. 1. Ilyen kérdés a 
nyári ifjúsági látogatások. A v.-turdai IK E  és L. Szöv, 
meglátogatta Tureni, Stejari, Coltesti, Mihal Viteaz is 
Nou-Turda egyházközségek ifjúságát Az evangelizációs 
kiránduláson 12-37-en vettek részt. A meglátógatottak 
nagy szeretettel és örömmel fogadtak és igazi testvéri 
kapcsolat alakult ki Különösen lélekemelő volt az ének
tanulás a templomok clntermében, ahová az ifjúság köré 
gyülekezett az egész falu apraja-nagyja felekezet- és 
fajkülömbség nélkül és áhítattal hallgatták és tanulták 
az énekeket

2. A turdai körzet részére kidolgoztunk egy téli 
munkatervet. A reformációi ünneppel kezdjük el az újabb 
munkát. November hónapban: A z új gyülekezetről, 
decemberben: A testvéri közösségről, lanuárban: 
A Krisztus teste, februárban: A felelősség má
sokért. Az irodalomban: Petőfi, Arany, Tompa és a 
nagy reformátorok és a magyar reformátorokról lesznek 
előadások.
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A kidolgozott téli mankaiervet széjjelküldte a kör- 
zeivezető az összes körzeti tagoknak, hogy egy anyagot 
tanuljon az ifjúság és karácsonykor és virágvasárnap 
egy‘ egy körzeti lelkigyakorlatot összefoglaló, eredmény- 
konferenciát fogunk tartani az ifjúságnak. (Fiuk és 
lányok vegyesen.) Novemberben pedig megtartjuk a közös 
imahetet a hivatalos utasítás szerint.

Elhatároztuk, hogy ezután minden hónap első hét
főjén Szenior-találkozót fogunk tartani, ahol az ifjúsági 
munka és egyéb időszerű kérdésekkel fogunk foglalkozni

IKESzO-tagdijhátralékosok. Lapunk múlt szá
mában közzétett felszólításom értelmében közlöm azok 
névsorát, akik valamikor fizettek ugyan IKESzO-tagdijat, 
de az 1934. évről vagy még régebbi évekről hátralékaik 
vannak. Aki csak 1934—35-ről hátralékos1 (együtt 100 lej), 
annak csak nevét közlöm, a régi hátralékoknál zárjel
ben közlöm azt az évet, amikortól a tagok nem fizették 
be tagdijukat. A tagdíj évi 50 lej. Ady László, Z. Albu 
Dezső, Bárócz János, Bedő Béla (1933), Bencze József, 
Biró János, Biró Mózes, Bitay Zoárd (1933), Czirják 
Károly, Csavar Ernő, Csefó Sándor, Dávid Gyula (1933), 
Deák Judit-Michaeli Frankné, Dobai Mihály, Fazakas 
Sándor (1933), Finta János (1933), Fejes Dezső, Fikker 
Dénes (1933), Farkas Jenő, Gavallér Lajos (1933), Geréb 
Dénes, Gruja Farkas, Jancsó Dezső (1933), Kadácsi 
Zoltán (1933), Kántor Dezső, Kerekes Sándor, Liszkai 
Kálmán (1933), Máthé István (1933) Miklós Gyula 
(1933), Molnár Károly (1933), Molnár Margit (1932), 
S. Nagy Béla (1933), Nagy Elemér (1933 és 300 lej 
kölcsön), Nagy József (1933), Nemes Dezső, Orth Imre 
(1933), Pálffy Károly (1933), Szabó Géza (1933), Szabó 
Árpád, Szőcs Endre, Tatár Mihály (1933), Zágoni Anna. 
Lapunk következő számában közlöm azok névsorát, 
akik soha IKESzO-tagdijat még nem fizettek. Fenti 
névsor pénztárnaplóm szerint van összeállítva 1935 
október 15-én.

Kérem az IKESzO minden tagját, hogy vegye 
komolyan a tagdíjfizetés kötelezettségét és gondolja 
meg, hogy pénztárunk állapota miatt nem kereshetem 
fel levélben a hátralékosokat, elvégre is ez becsület
beli ü gy!

Szeretettel köszönti az IKESzO tagjait:
Sípos Géza pénztáros.

(Címem: Cluj, Str. Kogálniceanu 21. Parochia 
Reformatá.)

Hírek. Fekete Jánoséknak fiuk született: Zsolt- 
Levente 1935 jul. 9-én. — Cintán szeptember 15-én 
iskolaszentelés volt. Jelen volt, mint szolgálattevő Farkas 
Jenő esperes és sok pap. A szomszédos gyülekezetek
ből is sokan voltak. Nagyon felemelő nap volt. Most 
épül a papilakás. S . Nagy Béla lelkipásztor nagyon 
sokat dolgozik. — Bisztrai Sándor targumuresi s. lel
kész a napokban foglalta el — püspöki kinevezés^alap- 
ján — a cornesti lelkészt állást.

Budapesten az Actio Catholica országos elnök
sége család- és erkölcsvédelmi javaslatot dolgozott ki. 
A javaslat a családalapítások megkönnyítését, a meg
levő családok megerősítését, a családi élet szétztillé- 
sének megakadályozását, a család felbomlásának kor
látozását és a családon kívül jutott gyermek és nők 
védelmét célozza. A népjóléti reformok terén a házas
sági tanácsadás intézményének bevezetését és az orszá
gos anya- és csecsemővédelem kiépítését, valamint egy 
olyan családvédelmi alap felállítását sürgeti, amelyből 
családi segélyt, nevelési járulékot lehetne rendszere
síteni,

Mexikóról újabban két könyv jelent meg az észak
amerikai Egyesült Államokban, amelyek mindenike 
méltányló módon tesz említést az ottani vasárnapi 
iskolai munkáról, amely a világszövetség támogatása 
mellett folyik.

Irodalom és Művészet
Lá szló  D e z s ő : A  siető em ber.

Tanulmányok a magyar múltból Az Erdélyi Fiatalok
kiadása, 1935. Nyolcadrét alakú és 89 lap.

László Dezső könyve négy tanulmányt tartalmaz: 
Történelmünk helyes szemlélete; A siető ember (Zrinyi- 
tanuimány); Bethlen Gábor halotti maszkja; A falú 
jegyzője és az Elsodort falú, A négy tanulmány 
közül kétségtelen, hogy az első és a második a leg
becsesebb. Az első tanulmány a tisztalátás egyszerű
ségével és kritikai biztonságérzetével ragad meg. Mag
vasán és tételesen megfogalmazott igazságai a tapasz
talásnak és a kérdések végiggondolásának a széles 
alapjain nyugosznak. „Téves a múltnak a jelennel 
szembeni magasztalása." „Ha a múlt embereit eszmé
nyekké ideálizáljuk, meghamisítjuk a történelmet.“ „A 
világháború megmutatta, hogy a történelmi kontinuitáson 
alapuló jog milyen keveset ér, ha az élő erő nem tud 
annak érvényt szerezni.“ Ilyen erejű igazságok útján 
jut el a szerző reális történetszemléletéhez, amelynek 
célja már nemcsak a múlt eseményeinek a lajstromo
zása, hanem a múlt és a jelen közötti szerves kap
csolat feltalálása. Ezeket a kritikai elveket és történet- 
szemléletében rejlő tiszta intenciókat meg is mutatja 
egy egyéni képnek: a Zrínyi Miklós képének éppen a 
jelen szükségei részére való helyreállításával. A kép 
nemcsak helyes és igaz, de életteljes és megragadó 
erejű.

Tovább nem ismertetem a könyvet. Ellenben fel
vetem azt a kérdést, amely a László Dezső könyvére 
vonatkozó kritikákban már felmerült: lehet-e tudomá
nyos kifogást emelni a könyv ellen a tanulmányok 
sajátos formája miatt; vájjon nincs-e tudományos becse 
ennek a könyvnek, csak azért, mert nincs felruházva a 
bibliográfiák barokkdíszével ? — Kétségtelenül nem ! 
Lehet egy írásmű tudományos becsű, ha nincs is annak 
tudományos formája. Nagy tudományos becsű iratokra 
és könyvekre hivatkozhatnám pl. a filozófia történetből, 
amelyekből hiányzik a bibliográfia, vagy pedig nagyon 
hiányos és mégis maradandó becsüek azok. Aki két
ségbe vonja László Dezsőnek pl. a Zrínyi tanulmányá
nak történettudományi becsét, azt az a kötelezettség 
terheli, hogy vizsgálja meg magának a tanulmánynak a 
belső alkatából, állításainak és adatainak a belső biz
tonságából, hogy vájjon mennyire alapos irodalmi és 
történelmi tájékozottságon alapulnak azok ? Addig 
azonban azoknak tudományos becsét nincs joga két
ségbe vonni. Mert legyünk tisztába, hogy ezek a tanul
mányok egészen különös céllal Íródtak: a mi sajátos 
viszonyaink között élő főiskolás fiatalságunk történet- 
szemléletének az elvi tisztázására, hogy neveljék ennek 
az ifjúságnak a lelkét és látását, hogy tudja az esemé
nyeket és az eseményeket hordozó nagy személyisé
geket valós mivoltukban kritikai szemmel nézni és 
tanulmányozni. Ezért az alaposságának nem a tények 
bibliográfiai lajstromozásában kell megnyilvánulnia, 
hanem a tényeken nyugvó elvi szempontok hűségében 
és kritikai tisztaságában. Ebben a vonatkozásban pedig 
ezek a tanulmányok becsesek és ifjúságunk nevelésében 
jelentős szerepet töltenek be. T. S.S a ss  K á lm á n : T ile a g d  története.

Oradea, 1935. Kálvin-könyvnyomda, 155 oldal.
A magyar nemzet és protestantizmus történetében 

egyformán nagy szerepet játszott a Telegdi-család, 
melynek tagjai igen sokszor döntően nyúltak bele az 
ország eseményeibe. A kőrösvölgyi nagyközség, mely
nek nevét viselik, később várossá alakult s különösen 
a múlt század második felétől kezdve nagy ipari és 
kereskedelmi központ lett. Fejlődéséről, egyházainak 
történetéről és mostani helyzetéről szól az a kis könyv,
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melyet fenti cim alatt fiatal és agilis lelkipásztora: 
Sass Kálmán irt.

Könyve három részre oszlik. Első részében a község 
történeti fejlődését ismerteti napjainkig, leközölvén a 
fejezet végén az összes most élő családok nevét és 
tagjainak számát utcák szerint. Második részében köny
vének az egyházak múltját és jelenét, mig a harmadik 
részrtépez^függefékbeirTLkörösvölgyi vegyes és tiszta 
magyar lakosságú község történetének megírásához 
szükséges adatokat kapjuk.

Sass Kálmán könyve megírásához sok forrásmüvet 
felhasznált. Mintegy harminc munkát sorol fel könyye 
végén, hogy mindazokat áttanulmányozta. Ám, ami a 
legfontosabb: saját községének és a szomszédos 10 
községnek egyházi levéltárát alaposan átböngészte és 
azokból sok értékes adatot mentett meg az elkalló- 
dástól. Ez a tény munkája egyik legnagyobb értékét 
képezi.

Másik nagy értéke könyvének az, hogy megis
merjük belőle egy nagy református gyülekezet belső 
életét, annak gyökeres megújulásra mutató mozzanatait. 
A sorokból kiérzik egy diadalmas hitű, bátor lelki- 
pásztor vallomása arról, hogy az Evangélium micsoda 
erőket adhat egy gyülekezetnek. Az egyházi egyesületek 
munkája áldott hatásokat ébreszt. A nőszövetségi biblia
órákon 145 tag közül 60— 120-an jelennek meg ; hasonló 
összejövetelek tartatnak a leányegyesületi, Ifj. Kér. 
Egyh. ifjai és a férfiszövetségi tagok számára. Áz egy
házi egyesületek mindenike átlag az összes megfelelő 
korú és nemű reformátusok 50 százalékát magában 
foglalja. Aki az egyesületeknek csak névleg tagja és a 
cél iránt közömbös, azt törlik a tagok névsorából. 
Ilyen eset minden egyesületnél többször előfordult és 
az illető tagok kizárása nagyon jó hatással volt.

A presbitérium 1934 februárjában érdekes fegyelmi 
szabályzatot léptetett életbe a gyülekezetben. A sza
bályzat a templomban a szószékkel szemben lévő falon 
ki van függesztve. Érdekesebb pontjaiban intézkedik 
azoknak fegyelmezéséről, akik a sákramentumokat meg
vetik, a temetés szertartását elmellőzik, igehirdetést ki- 
gunyolják, az egyház ellen agitálnak. Ezeknek nevét egy 
nagy ünnepélyen a gyülekezetnek szószékről kihirdetik. 
Vegyes házasságoknál ha a leány református és nem 
ref, templomban esküszik, az illetőnek esküvője órájában 
meghúzzák a halálharangot „szomorú figyelmeztetésül 
és intésül a jövőre nézve“ Aki az egyház kárára revet- 
zálist ad, „gyalázatos tettének közhírré hozataláért" a 
halálharafigot minden esetben meghúzzák. — A fegyelmi 
szabályzat 7-ik pontja a következőket mondja: „Aki 
eszeveszettségében annyira ragadtatná magátt hogy 
őseinek hitét, a Krisztus tiszta evangéliumát, szegény 
szenvedő egyházát hütlenül elhagyná, azt egházunk 
halottnak nyilvánítja, az esetet a lelkész bejelenti és 
ahhoz egy hétre a halálharang a déli 12 órakor meg
húzandó és kitérési cédulája a templomban kiragasz- 
tandö. Ez alul csak azok vétetnek ki, akik a lelkész 
és még két presbiter előtt szóbeli bizonyságát adják 
egyéni hitbeli meggyőződésük komolyságának. . .  Házas
sági és anyagi körülmény semmi esetben sem vehető 
figyelembe. 8. A más vallásból hozzánk térőt az egy
házba hivatalosan csak akkor vesszük fel, ha az illető 
komoly hitbeli meggyőződéséről megbizonyosodtunk. 
Komolytalan egyénekre nincs az egyházunknak szüksége."

Ilyen és ehhez hasonló érdekes dolgokat olvas
hatunk a Sass K. könyvében, mely valószínűleg a gyü
lekezet öntudatát is fokozza. Az egyes egyházi egye
sületek tagjai névszerint fel vannak sorolva, ami helyi 
viszonyokban igen jelentős hatású lehet.

Csupán egy dolgot sajnálhatunk a könyvvel kap
csolatban, hogy beosztása és rendszerezése nem a 
legszerencsésebb. E tekintetben szerzőnek hasznára 
vált volna a magyar történetírás újabb módszereit 
ismertető Hóman-féle segédkönyv.

Bitó Sándor.

A  vasárn ap i isk o la  története.
(Ifjú Erdély kiadása.)

Mózes András segédlelkész fenti cimen egy kis 30 
oldalas füzetben foglalta össze a vasárnapi isk. munka 
történetét. Idevágó szakmunkák alapján, könnyed és 
használható, habár néhol naiv keretekben ismerteti az 
alapvetést, Raikes_ tevékenységét,. ármunka terjedését. 
Tanulságos és nagyon használható az adatcsoportosí
tás, mellyel a vasárnapi iskola terjedését illusztrálja az 
egész világon. Jó tudni azt, hogy 1932-ben az egész 
világon 361.145 vasárnapi iskola működik 3,301.787 ve
zetővel és 33,245.045 gyermekkel. — A füzet második 
része a magyar ref. vasárnapi iskolai munka megindu
lásáról és terjedéséről, a harmadik fejezete pedig az 
erdélyi ref. vasárnapi iskolai munkáról szól. Egyházunk
ban 1935-ben 443 vasárnapi iskola működik 717 veze
tővel és 20.451 gyermekkel. Tavalyi bevétel nagyrészt 
perselyes adományokból 38.801 lejt tett ki, amiből két 
kis ref. árvának teljes ellátását fedezték a kis vasár
napi iskolás gyerekek,

A kis füzetet nagyon jól fel lehet használni vallá
sos összejöveteleken, egyházi ünnepélyeken. Ára 4 lejM e g jelen t a  le g ú ja b b  É lő  K önyv.

László D e z s ő : Mit cselekedjem ? (A szolgálati 
munka programmja.) A könyv több mint 80 oldalon a 
keresztyén szolgálat legfontosabb kérdéseit tárgyalja és 
a keresztyén munka minden ágához vezérfonalat ad. 
Ifjúsági-, leány-, nő- és férfiszövetségek egyaránt hasz
nálhatják. Előkészületben:

Pár napon belül megjelenik a Kiáltó Szó könyv- 
sorozatának negyedik darabja:
László D ezső: Két tűz között. A  református egyház  

a modern magyar irodalom tükrében.
A könyv tárgyalja Ady Endre, Móricz Zsigmond, 

Szabó Dezső, Szabó Pál és mások nézeteit a református 
egyházat illetőleg. Részletesen ismerteti a református 
vezető emberek védekezését és végül a vita eredményét.

Ugyancsak előkészületben va n :

Skrefsrud Olsen Lars, a Santalmisszió m egalapítója.
Irta : Ivar Saeter. Fordította: Szigethy Béla .
A Skrefsrud élete annyira magával ragad, hogy az 

olvasó alig tudja kezéből letenni a könyvet. Feszítő 
erővel tárul elénk a szegény norvég falúsi fiú élete: 
költő és rézműves, tolvaj és cellafogságra Ítélt fegyenc, 
kezdő mérnök, aztán az indiai öslakók misszionáriusa, 
kiváló nyelvtehetség, Isten kegyelmének hirdetője, Björn- 
son barátja, a Szent Olaf-rend lovagja, a pogány misz- 
szió történetének egyik legnagyobb alakja. Nem szóra
kozásképpen, hanem dobogó szívvel olvassuk ezt a 
könyvet.

M agyarországon a magyaros öltözködési mozga
lom országos bizottsága által megteremtett, szépségek
ben gazdag, modern magyar ruhakultura nemcsak az 
iskolákban, hanem a társadalom minden rétegében mind 
jobban terjed. Az országos bizottság munkássága foly
tán kialakult szép és elegáns új ruhatipus, a női és 
férfi „ magyar ünneplő“ ruhák teljesen alkalmasak arra, 
hogy a frakk, zsakett általában idegenből származott 
estélyi ruhák helyét is pótolják.

A bibliai országokból (Syria, Palesztina, Mezo
potámia) jelentik: A keresztyén nevelésügy vasárnapi 
iskolai uniója lehetővé tette, hogy a Közel Keleti Theo- 
logiai Iskola nevelésügyi osztálya számára a beiruti 
missziói, könyvtár könyvei kölcsönözhetők legyenek. 
Nevezett Unió újabban hatvan szakmunkával gyarapí
totta a vasárnapi iskolai missziói könyvtárat.



H Í R E I N K
A z  Egyházkerületi Nőszövetség 

konferenciájátaz idén Aiudon tartotta okt. 16. és 19. közt.Különösen jelentőségteljessé tette ezt az ösz- szejövetelt, hogy tavaly — külső akadályoztatások miatt — elmaradt és igen sok tenni- és megbeszélni való gyűlt össze erre az alkalomra.Különösen ünnepélyessé pedig azáltal vált az idei konferencia, högy dr. Makkai Sándor püspök elejétől végéig résztvett benne.A Nőszövetség konferenciája hármas célt szolgál: összefoglalja az elmúlt munkaév eredményeit és beszámol róluk, programmot ad a jövő évre és egyben vezetőképző feladatot teljesít. Mert úgy a múlt tanulságait, mint a jövő követelményeit úgy szűri le, hogy a vezetőket alkalmasabbá tegye és felvilágosítsa feladataik mélyebb értelméről és gyakorlati lehetőségeiről.Az idei konferenciát is ez az elgondolás vezette.A délelőtti összejövetel bibliaórával kezdődött (Kovács Pál, Juhász Albert, Musnay László és Lőrincz Mária tartották), aztán a 20 egyhm. elnökei vagy kiküldöttei olvasták fel jelentésüket, melyeket' hozzászólások világítottak meg.Ezek a beszámolók adták a múlt tanulságait, melyek önként mutattak rá a jövő feladataira.Első délután dr. Makkai Sándorné elnök előadásában rámutatott, hogy a Nőszövetségnek első, legfőbb feladata az egyházat támogató munkája. Ennek pedig csak úgy tehet eleget, ha visszatér a tiszta lelkialaphoz, amely eredeti célkitűzése volt.A második délután a Nőszövetség gyakorlati feladatairól és a vezető gondolatról volt előadás.Harmadik napon pedig dr. Harmath János tartott előadást a szövetkezeti kérdésről, amely a Nőszövetség folyton bővülő munkaprogramjában új célokat mutatott.Lőrincz Mária utazótitkár programmadása, felszólalásai a jövő, ideiális Nőszövetségeihez vezető utat mutatták meg.Borbáth Dániel diakonissza-lelkész a Ref. Kórház új feladatairól és szükségleteiről beszélt.Lőrincz Mária utazótitkár Báthory Józsefné nagyhatású, értékes előadását olvasta fel a nőnevelés az iskolán kivüli feladatairól.Mintegy egységes keretbe foglalta az egész konferenciát dr. Makkai Sándor püspök háromnapos előadása.Megadta a ma legmagasabb célkitűzését nemcsak a nőszövetség, de minden szövetség számára. A nevelésről szólott, amely ma nemcsak feladat, hanem kötelesség, nem egyesek része, hanem mindenki munkája.

Ez az előadás átfogó erejével a kisebbségi élet minden pontját érintette.A konferencia résztvevői meglátogatták az aiudi Aggmenházat, a Bethlen-kollégium régiségtárát, könyvtárát, kórházát, az iskola új fürdő- berendezését.Okt. 19-én d. e. választmányi gyűlés, délután közgyűlés volt.A közgyűlés 13 határozatot hozott, amelyek a jövő évi munkaprogramm összefoglalásának tekinthetők.Ugyanaznap este az aiudi nőszövetség sze- retetvendégséget adott, melyen minden konferenciai résztvevő megjelent.Okt. 20-án volt a ciumbrudi Gazd. iskola felszentelése.Musnay László, a Bethlen-kollégium rektorprofesszora mondott imát, dr. Szász Pál főgondnok és dr. Nagy Endre igazgató tartottak beszédet, majd dr. Makkai Sándor püspök Isten áldását kérte az iskolára és jövőjére.A ciumbrudi ünnepélyről visszatérő résztvevőket bankett várta az atudi kaszinóban, ahol több pohárköszöntő hangzott el, még bensőségesebbé téve az egységes, szép hangulatot.Az aiudi nőszövetségi konferencia igen gazdag volt és áldásos hatása Ígérkezik a jövőre. Maradandó emléket kell hagynia mindenkiben Aiud kulturlégkörének, igaz vendégszeretetének és áldozatkészségének, nemcsak a konferencián kapott indításoknak és tanulságoknak is.A jövő évi munka mutatja majd meg, hogy így lesz-el P . M .
A M agyar Tudományos Akadémia a szokottnál 

is díszesebb közönség részvételével összes ülést tartott 
Budapesten, amelyet Pázmány Péter emlékezetének szen
telt Berzeviczy Albert elnök Pázmány Péterről és a róla 
elnevezett budapesti tudomány egyetem háromszázéves 
fennállásáról mondott megemlékezést

— A Pázmány Péter-egyetem most ünnepli három
százados alapítási évfordulóját — mondotta Berzeviczy 
Albert. — Akadémiánk és az egyetem között oly sok és 
szoros a kapocs, hogy a mi tudományos működésűnk
ben is részes, neves tanárokról is meg kell emlékezni, 
elsősorban báró Eötvös Lórándról, a világhírű geo
fizikusról, elnökelődömről.

— A jubileumi ünnepély legnagyobb fényét az ala
pító esztergomi érsektől, Pázmány nevétől nyerte, aki 
nagy volt mint főpapt mint tudós, író, diplomata és ál
lam férfiú. Erős magyar nemzeti érzés lelkesítette öt oly 
korban, amikor az uralkodó ház iránti hűséget és a bir
tokaiban megtámadott egyház védelmi harcát valóban 
nehéz volt összeegyeztetni a nemzeti érdekkel Pázmány 
többek között felismerte Erdély önállóságának fontossá
gát a magyar alkotmányosság szempontjából, de élete 
müvének legtartósabb hatása az irodalomra nézve volt.

— A Nagyszombatban halála előtt két évvel tett 
százezer forint alapítvánnyal hívta életre egyetemünket, 
ahol ugyan a jezsuita tanárok még csak teológiát és 
fllozójíát tanítottak, de az alapításnak legnagyobb je 
lentősége abban áll, hogy a rövidélelü kísérletek után 
végre neki sikerült maradandót alkotni. Nagy Lajos, 
Zsigmond és Mátyás királyaink egyetemalapításai saj
nos, nem maradtak fenn és gróf Esterházy egri püspök 
egyeteme is megszűnt Pázmány utódai közül Lósy és 
Lippay prímások a jogi kar alapítására harmincezer f o 
rintot hagytak. A fejlesztés leghatalmasabb ténye Mária 
Teréziának köszönhető, aki 1775-ben mintegy másfél- 
millió forint vagyont ajándékozott a Budára áthelyezett



egyetemnek, amelynek királyi kastélyát bocsátotta ren
delkezésére s egyúttal kibővítette azt az orvosi karral, 
1867-i időktől már az országos költségvetés is gondos
kodott első egyetemünkről. Jelenleg már régi Alma M a
terünkkel együtt három ifjabb egyetem is működik a 
magyar tudomány fejlesztése és terjesztése áldásos mun
kájában, azonfelül a tudományt szolgálja a József ná
dorról elnevezett műszaki és gazdasági egyetemünk is,

Az~összes ülést követő zárt ülésen Balogh Jenő; 
nyugalmazott igazságügyminiszter, az Akadémia főtit
kára bejelentette: kéri az Akadémiát, hogy már a múlt 
év nyarán átadott azt a levelét, amelyben a főtitkári ál
lásról lemondott, a Magyar Tudományos Akadémia 
most már érdemileg * intézze el és új főtitkár megválasz
tására tartsanak ülést.

Balogh Jenő bejelentése után egyúttal meleg köszö
netét mondott azért, hogy öt 1920-ban egyhangú vá
lasztással a főtitkári tisztségre emelték, majd a továb
biakban hálás köszönetét mondott tagtársainak másfél 
évtized alatt állandóan tanúsított támogatásukért.

Balogh Jenő tehát távozni készül. Az újjáépítés 
kimondhatatlanul nehéz hálátlan munkája jutott neki a 
háború után a leijei és pénzügyi válságban. Az Aka
démia elveszítette évtizedek során át összegyűlt vagyo
nát a hadikölcsönök elértéktelenedésével és a magyar 
szellemi élet is szegényedett azzal, hogy éles pártharcok 
színhelye lett, ahol a jelszavak offenzivája zavarta meg 
a nyugalmat és a harmóniát, Az Akadémia elszegénye
désének főtitkára volt Balogh Jenő és a magyar szellemi 
élet elszegényedése ellen kellet felvennie a harcot műkö
désének elején.

Bármilyen veszteség is távozása arról a helyről, 
melynek sokoldalú feladatait évi egy aranyért látta el 
az alapszabályokban megszabott szép fizetés helyett és 
bármennyire örvendetes volna, ha Balogh Jenő mégis 
csak rászánná magát szándékának mogváltoztatására : 
azt el kell ismerni, hogy a neki jutott nehéz problémák 
szerencsés megoldása után távoznék a főtitkári székből.

Idejekorán elmenni: ez a bölcs emberek erénye és 
kiváltsága. De Balogh Jenő időnek élői te távoznék, mert 
akármennyire nagy feladatokat sikerült is megoldania, 
még más nagy feladatok megoldása várja öt abban az 
állásban, amelynek visszaadta régi díszéi és amelynek• 
új díszt szerzett. JJj díszt — a régi szellem tiszta meg
védésével és tiszta reprezentálásával.

M egjelent „A magyarországi ref, egyház legújabb 
hiteles név- és adattára", melyet dr. Kiss József ref. egyet, 
konv. titkár állított össze. Az összes egyházhatóságok
ról, zsinatról, konventröl, a kerületeken át a gyüleke
zetekig, sőt a leány- és fiókegyházakig és az iskolákig 
számokban és nevekben könnyen áttekinthető, megbíz
ható és nagyvonalú tükröt kapunk ebben a könyvben. 
A négy egyházkerület rövid történetén kívül az anya
országnak minden református szolgálatban álló tényleges 
és nyugalmazott tisztviselője és ezek lakcíme, az iskolai 
internátusok, sőt a közös protestáns egyházi intéz
mények szkematizmusa áll előttünk. Kedves figyelem 
nyilatkozik meg abban á gondolatban, hogy a lelki egy
ség újabb jeleként helyhez jutott itt a magyarországi 
evangélikus egyház magasabb hatóságainak névjegyzéke 
is. Ezt követi a kultuszminisztérium ügybeosztásának 
ismertetése. Terjedelmes, gazdag tárgy-, helynév- és 
személynévmutató egészíti ki a minden hivatal számára 
nélkülözhetetlen kiadványt.

Az ember tragédiájából egyszerre készülne a 
magyar, a francia, az angol verzió. A tervek szerint 
valóban tökéletes szereposztással. . .  Például a francia 
változatban Annabella volna Éva, Harry Baur játszaná 
Lucifer szerepét, mint Ádám pedig Boyer jelennék meg 
a fehér vásznon. (Aki Liliom volt a francia film verzió
ban.) Az angol változatnál alighanem a VIII. Henrik 
alakjában magasra nőtt Laughton formálná ki Lucifer 
alakját és a szereposztás egyébként sem volna rosszabb 
a franciánál. . .

Madách Imre vizuális látomásokban jelenítette meg 
nagy történetfilozófiai elgondolását, Frivol szóval szinte 
azt lehetne mondani: filmszcenáriumban gondolkozott

már akkor, amikor még a jövő álmaként sem kisértett 
a film. És Madách soraiból lehet nehány százat úgy 
kiválogatni, hogy azok reprezentativan képviseljék filo
zófiai tételeit, de költői erejét is.

A Burgtheater előadása már erőteljes jelentkezés 
volt egy nemzetközi súlyú tehetség nemzetközi elis-» 
méréséért. A most tervezett filmesítés.pedig biztosítaná 
azt a teljes, széles világsikert, amely megilleti a sztre- 
govai-földesúr nagy felszárnyalását és keserű bölcses
ségét.

Szinte kérdezni kellene: miért oly későn ? De ez
úttal jobb későn, mint — lett volna előbb. Mert így 
rangjához illően fog a fehér vászonra kerülni Madách 
Imre költeménye. A dekoratív keretet és a művészi for
mákat illetően. Olyan szereplőkkel, akik csúcspontok a 
fehér vászon birodalmában. Olyan ^magyar rendezővel, 
aki mesterségének egyik legnagyobb képviselője. De a 
műhely is olyan, amely hadat üzent az elsekélyesítés- 
nek és bátor művészi célkitűzésekkel vállalja a nagy 
témákat.

A színpadon, a zenében, a festésben, de a film 
világában js kivételes helyet szerzett már a magyar 
tehetség. És ezt a helyet minden év újabb térfoglalá
sokkal gyarapítja. De Az ember tragédiája a londoni 
tervek szerint kiépült filmesítésben döntő fontosságú 
szellemi győzelemmé lehetne. Abban a harcban, amely 
egy kis ország nagy kulturális rangjának elismeréséért 
folyik. Haditerv és hadicél, igazi organizáció és igazi 
irányítás nélkül. Mégis olyan eredményekkel, amelyek
nek gyakorlati jelentőségét a ridegen prózai gondolko
dás sem kicsinyelheti le többé. A nagy magyar tragédia 
enyhülése felé vezethet el Az ember tragédiája, ha így 
kerül most a világ elé.

Budapestre érkezett Ernst Kretschmer, a marburgi 
egyetem világhírű tanára. Ez a kiváló orvos volt az 
első, aki kutatásai során kimutatta a testalkat és lelki- 
alkat összefüggését. Klinikai kutatásai és kísérletezései 
alapján több szempontból osztályozta a különböző 
embertípusokat. Hires műve, a Körperban und Charak- 
ter, új távlatokat tár fel a hasonló irányú kutatások terén.

Kretschmer felállított elméletéhez ez alkalommal a 
következő kommentárt fűzte: Százszázalékos típusok 
csak a legritkább esetben fordulnak elő. Testalkat 
szempontjából két főtipust különböztetünk m eg: pikni- 
kusokat és aszténikusokat. Az első csoportba a kövér 
és kedélyes, a másodikba a szikár, erős csontú és 
melankolikus emberek tartoznak. Elme- vagy idegzavar 
esetén az első csoport tagjai mániás, a másik csoport 
tagjai pedig szkizofrén megbetegedésre hajlamosak. 
Persze, a típusok megállapítása igen bonyolult vizs
gálat útján történik, hiszen a kövér ember elhízása 
esetleg nem alkati eredetű, hanem belső funkciós zavar 
eredménye.

Kretschmer tanár élénken fejtegette ezután, hogy 
a sport, amely átalakítja az ifjúság testalkatát, feltét
lenül hatással van a lelki élet fejlődésére is. Arra a 
kérdésre, hogy jelenleg milyen kutatásokat folytat, így 
felelt:

— A probléma a következő: Minden gyermek 
mindig annak a szülőnek testi és lelki alkatát örökli, 
amelyiknél ez az alkati jelleg erősebb. Már most az a 
kérdés, hogy a normálistól kissé eltérő, de azért egész- 
séges egyén milyen házastársat válasszon, hogy az 
utód normális legyen. A problémát ismerjük, de a 
megoldás még a jövő zenéje, mert csak a kísérletek 
legelején tartunk.

Szerkesztős üzenetek.
N. Déva. Jó tanácsaidat köszönöm. A kopt-kérv 

déssel foglalkozunk úgy vallástörténeti, mint egyház- 
történeti vonatkozásban.

K. A ., Sztandrás. Baráti elnézésedet kérem, hogy 
még augusztus folyamán beküldött cikkedet mostaníg 
hevertettem. G . L. cikke, múlt számunkban, egyezik a 
Tieddel, annál nagyobb örömmel közlöm, mert annál 
hathatósabb lesz az azonos igazság.


